

PROSIGUE LA BATALLA DE LOS CÁRPATOS

Se pelea con furia desde el Mosa al Mosela

EL CONFLICTO ENTRE ALEMANIA Y HOLANDA

Entre el Mosa y el Mosela

Los alemanes dicen que los franceses demuestran una gran actividad entre el Meurthe y el Mosela. Los franceses afirman que han progresado en la región del Este. Algunos críticos juzgan que ha comenzado ya la gran ofensiva. Creemos que se equivocan. Lo que ha comenzado, en nuestra opinión humilde, es la preparación táctica de esa gran ofensiva. ¿Cuántas semanas durará dicha preparación? No hay modo de predecirlo. Dependerá de la resistencia teutona, de los efectivos empleados y del plan que haya meditado Joffre en los meses del invierno.

Esa preparación táctica debe consistir en la toma de algunos puntos de apoyo esenciales y en la desaparición de los ángulos salientes de la línea enemiga. Entre Armentières y Arras, y entre Arras y el Oise, han sido limados, desde primeros de año, varios de estos ángulos. En Champaña ha sucedido igual. Ahora se procede a idéntica operación en los sectores del Este. Y al mismo tiempo, con vigorosas acometidas en Alsacia, se retiene en los Vosgos a un crecido número de tropas alemanas. No se olvide que detrás de Alsacia se extienden los distritos de Baden y que el valle del Rin es uno de los objetivos primordiales de Francia.

El capitán Frisch, en su conocida obra *Topografía militar de la Alta Alsacia*, publicada en 1893, decía a este respecto: «Hay, sin embargo, una contraofensiva que se puede prever desde ahora, cuyos resultados son ciertos si es efectuada vigorosamente, y que es, en suma, la operación menos aventurada que el ejército francés podría ejecutar. Me refiero a la invasión de Alsacia al comienzo de las hostilidades. El Cuerpo invasor estaría ligado constantemente a su ejército, del que se podría considerar como la totalidad, ó una parte, del ala derecha. Su base de operaciones se ensancharía conforme fuera avanzando por los valles que descienden de los Vosgos.» «Por último, esa operación sería independiente de los sucesos que se desarrollaran en el teatro principal.»

Se recordará que Joffre, en los primeros días de la movilización, ordenó una ofensiva en Alsacia que, tras una victoria y un fracaso, fué coronada por el éxito. Pero la gravedad de los acontecimientos de Bélgica impulsó a abandonar el terreno conquistado. Sólo dejó en Alsacia, cerrando los pasos de los Vosgos, las fuerzas alpinas y algunas reservas. Cuando aclaróse la situación, luego de la batalla del Marne, se ocupó de nuevo de la región alsaciana, y envió refuerzos relativamente considerables. En diciembre y enero, los alemanes, alarmados, concentraron tropas de Baden y trataron de empujar a los franceses sobre Belfort. No lo han conseguido, y la reconquista de Hartmannswillerkopf les obligará a hacer otros sacrificios, si no quieren verse arrojados contra el Rin.

Desde los altos del Mosa, el terreno se eleva en dirección oriental, hacia el Mosela. La región es muy ondulada y tiene pendientes ya suaves, bien rápidas, en todos sentidos. En una de las ondulaciones está el bosque de Le Petre, a la izquierda de Pont-á-Mousson, a que ya nos referimos el otro día. Los franceses se han asentado en la cresta, desde la cual se domina una extensa y pintoresca zona.

A dos leguas de allí, al Oeste, las malezas y arboledas del bosque de Mortmare se encorvan en unos valles bajos, de una legua de ancho, por media de largo. Entre los dos citados bosques, el suelo sube hacia el Este. Un camino se destaca de la carretera de Elirey á Pont-á-Mousson, y se dirige á Thiaucourt, pasando por delante de las líneas francesas.

Sin duda, Joffre quiere apoderarse de Thiaucourt, para cortar los aprovisionamientos á los alemanes que guarnecen Saint-Mihiel. Sus columnas de ataque avanzan lentamente. El 1.º de abril se adueñaron de la aldea de Fey. El 4, del pueblo de Regneville. El 5, penetraron en el bosque que hay entre Regneville y Thiaucourt. Aun les hay que por recorrer algo más de una legua.

La región, según las viejas Geografías francesas, es conocida por «País de la Haye». No se parece en nada á las vecinas Woèvres, cubiertas de una capa de marga impermeable y sembradas de estanques, de donde surgen neblinas vaporosas. Húmedo, abundante en cenegales entre Apremont y Flirey, el país cambia de aspecto según se marcha á Oriente y se vuelve seco y se viste de boscajes y matorrales. Su tierra es rojiza. De una anchura de cuatro leguas, se tiende en larga faja del Sur al Norte. Llega hasta Nancy, que cubre por el Oeste con la selva de la Haye, que da nombre á toda la comarca. Le atraviesa el ferrocarril de París á Nancy. Al Norte del Mosela, se prolonga doce leguas, casi hasta Metz, donde le llaman El Jarnisy.

Los franceses operan estos días, del Mosa al Mosela, en tres sectores bien caracterizados. Al Oeste, luchan en los Altos del Mosa,

entre Saint-Mihiel y Apremont. En el centro, en la Woivre marga y húmeda, desde los citados Altos del Mosa al bosque de Mortmare. Al Este, en la seca meseta de la Haye. Demuestran su más grande actividad en el Sudeste de Saint-Mihiel (bosque de Ailly) y en el camino de Thiaucourt. Verosimilmente, pretenden, con una maniobra envolvente, expulsar á los alemanes de Saint-Mihiel.

Pero si es cierto que el general von Falkenhayn quiere tomar ó aislar Verdun, para romper el frente de los aliados allí donde se unen su centro y su derecha y envía á Hindenburg con tal objeto, la expugnación de Saint-Mihiel será empresa muy ardua. Los germanos, en Saint-Mihiel, son un continuo peligro para los franceses. Impiden á éstos la utilización de la línea férrea del Mosa y dificultan las comunicaciones entre Toul, Verdun y Commercy.

Claro que si Joffre lanzara crecidas fuerzas sobre la posición, la tomaría sin duda alguna. Pero como ha de atender á muchos lados, quizá no considere que vale Saint-Mihiel la pena de una gran concentración y de pérdidas dolorosas.

Se van acercando los grandes días. Aun tardarán en llegar, mas las operaciones actuales preparan los enormes sucesos de mayo, junio y julio.

En Egipto

Tiros sin consecuencias.

LONDRES, 8. El comunicado oficial siguiente, procedente de El Cairo, ha sido publicado hoy:

«Ayer mañana, sobre las diez, un pequeño destacamento de Caballería turca fué apercebido por nuestras patrullas á algunas millas al Nordeste de Kantara.

Algunos tiros fueron cambiados, y el enemigo se retiró sin que hubiera ninguna baja en ambos campos.

Un reconocimiento de aeroplanos demostró que ninguna otra tropa se hallaba en la región.»

Pau en Roma

El pueblo le aclama.

ROMA, 8. El general Pau ha llegado á esta capital, siendo aclamado por un enorme gentío, que le acompañó hasta el hotel donde se hospeda, haciéndole salir al balcón para saludar al pueblo.

Cuando el general francés se asomó, la muchedumbre prorrumpió en vivas á Francia y al general Pau.

El caso del Falaba

Cómo fué hundido.

LONDRES, 8. La oficina de la Prensa del ministerio de la Guerra publica una respuesta desmintiendo los asertos del embajador alemán en Washington.

Esa Embajada ha tratado de excusar la destrucción del vapor inglés *Falaba*, que causó la muerte á más de cien personas, invocando que era una necesidad militar por el hecho de que los buques mercantes ingleses están provistos de cañones y recibieron el orden de estimular el ataque de los submarinos alemanes.

Oficialmente se dice:

«El *Falaba* no estaba armado. Es inexacto que se concediera á la dotación y á los pasajeros el tiempo suficiente para salvarse.

El submarino alemán se aproximó al *Falaba*, se cercióro de su identidad, le hizo una señal para que se detuviera y le dio cinco minutos para embarcar su gente en los botes.

Hubiese sido un milagro si los pasajeros y la dotación de un vapor de las dimensiones del *Falaba* hubiesen podido embarcarse en los botes en el tiempo que se les concedió.»

Mientras los botes estaban aún unidos á sus ganchos, el submarino lanzó un torpedo á corta distancia, y es absolutamente evidente que tal manera de proceder debía ocasionar gran pérdida de vidas, y que el acto fué cometido con completo conocimiento de causa.

La conducta de todo el mundo á bordo del *Falaba* parece que fué ejemplar y que no hubo ninguna dilación en la maniobra de echar al agua los botes.

Aun cuando no tenga ninguna semejanza con este caso, pudiera haber sucedido que una dotación igual en número de un buque de guerra no hubiera podido escapar en circunstancias parecidas con menor número de víctimas.

La acusación de negligencia contra la dotación del *Falaba* en tales circunstancias no tiene justificación.

En Oriente

El Cuerpo expedicionario francés.

PARIS, 8. El Cuerpo expedicionario de Oriente, que manda el general D'Amade, después de un viaje feliz de Bizerta á Alejandria, ha desembarcado en Delta (Egipto).

Este desembarco no tiene otro objeto que no prolongar la estancia de las tropas á bordo de los buques transportes y dar á los soldados descanso.

En la estación balnearia de Ramieh, las tro-

pas expedicionarias perfeccionarán al mismo tiempo su organización; pero estando dispuestas en todo momento para embarcar al primer aviso y marchar al teatro de la guerra en donde su presencia sea reclamada.

Estas fuerzas irán adonde sea preciso, apoyadas por los aviadores y por el Cuerpo expedicionario británico.

El general D'Amade ha revistado su ejército, quedando altamente satisfecho del espíritu de las tropas y de su organización.

Chalupa á pique

¿Ha sido torpedeada?

GRINSBY, 8. La chalupa *Zarina* se fué á pique á consecuencia de una explosión. Ignórase si chocó con una mina ó si fué torpedeada.

Nada se sabe de los nueve hombres que la tripulaban; se supone que perecieron ahogados.

¿Holanda invadida?

Rumores de Bolsa.

LONDRES, 8. En la Bolsa de Comercio han circulado hoy con gran insistencia rumores de que las tropas alemanas han invadido el territorio holandés.

Dichos rumores agregan que la invasión ha sido verificada por las margenes del Escalda.

El ministro de Holanda, que ha sido interrogado, ha dicho que hoy no habla recibido ninguna noticia de su Gobierno.

Un atentado

El Sultán resulta ileso.

EL CAIRO, 8. Un individuo ha disparado un tiro de revólver contra el Sultán. La bala no hizo blanco.

El agresor ha sido detenido.

Entre el Mosa y el Mosela

Interesante resumen oficial.

PARIS, 8. Comunicado oficial de las once de la noche:

«A pesar del mal tiempo persistente, hemos obtenido nuevos éxitos entre el Mosa y el Mosela durante la noche del 7 al 8 y durante este último día.

En Eparges hemos obtenido nuevos progresos, á pesar de tres violentos contraataques del enemigo. Hemos contado ya más de mil cadáveres alemanes sobre el terreno.

Más al Sur, en el bosque de Morville, en una viva acción de Infantería, hemos destruido una compañía alemana, de la que sólo quedaron diez hombres, que hicimos prisioneros.

En el bosque de Ailly hemos tomado nuevas trincheras y rechazado dos contraataques alemanes.

En el bosque de Mortmare, Norte de Flirey, hemos entrado en las organizaciones defensivas del enemigo, manteniéndonos en ellas á pesar de los esfuerzos de los alemanes para reconquistarlas.

Al Noroeste de este bosque, en Pannes, nuestras granadas cortaron el cable de un globo cautivo alemán, que se internó en nuestras líneas en dirección Sudeste.

En resumen: los conatos ofensivos y los ataques que proseguimos desde el día 4 de abril entre el Mosa y el Mosela, han dado los resultados siguientes:

1.º En los frentes Noroeste y Este de Verdun hemos ganado, en un frente de veinte kilómetros de largo, de uno á tres de profundidad. Hemos ocupado las alturas que dominan la cuenca del Hormes, y hemos tomado los pueblos de Cussainville y Fromezey.

2.º En los altos del Mosa, en Eparges, hemos conquistado casi la totalidad de una posición que tenía el enemigo en la meseta que domina Combrès, y conservamos el terreno ganado á pesar de numerosos contraataques alemanes en extremo violentos.

3.º Más al Sur, cerca de Saint-Mihiel, nos hemos apoderado de toda la parte Sudeste, donde los alemanes estaban fuertemente establecidos, terreno que tampoco ha podido recuperar el enemigo con sus repetidos contraataques.

4.º En la Woivre meridional, entre el bosque de Mortmare y el de Le Pretre, hemos conquistado, en un frente de siete á ocho kilómetros de largo, tres de profundidad, tomando los pueblos de Sey-en-Haye y Regneville.

En todos estos puntos los alemanes han sufrido pérdidas formidables, cuya importancia permiten apreciar los numerosos cadáveres hallados en Eparges.»

La guerra en el aire

Los nuevos zeppelines.

GINEBRA, 8. El *zeppelin* que recientemente efectuó ensayos sobre el lago Constanza ha hecho un viaje nocturno de Friedrichshafen á Ulm, Nuremberg, Stuttgart y regreso.

Es del último modelo, y su armamento es ligero.

Además de los proyectiles de mano, lleva dos ametralladoras de tiro rápido y dos proyectores de un nuevo modelo.

Este *zeppelin* va á ser enviado á Colonia. Otros dos estarán dispuestos á mediados de mes, y piezas sueltas para otros ocho están en los depósitos de Friedrichshafen.

La vida en Austria

Reuniones significativas.

VIENA, 8. Los ministros austriacos han celebrado ayer una reunión para discutir los manifiestos de los diferentes grupos políticos que piden la intervención inmediata del Gobierno para obtener la paz.

En dicha reunión se ha hablado de la posibilidad de abrir el camino á conversaciones de paz que permitan al mismo tiempo la cesación de hostilidades.

También trataron los ministros del asunto de abastecimiento de la capital, donde empieza á sentirse la miseria más espantosa.

Diariamente mueren individuos en la vía pública de inanición.

Dicen unos epirotas.

ATENAS, 8. Unos epirotas llegados de Trieste cuentan que el pueblo austriaco, agotados todos sus recursos, ha perdido toda esperanza en el triunfo.

La carestía de los víveres provoca en todas partes gran descontento.

Las panaderías venden un pan repugnante, fabricado con toda clase de materias, y expandido en cantidad suficiente.

A los animales se les da azúcar sin refinar, á falta de otro alimento.

Llamamiento á Alemania.

ROMA, 8. Circula el rumor de que las autoridades militares austrohúngaras, persuadidas de que no podrían resistir mucho tiempo á la presión rusa en los Cárpatos, han pedido nuevos socorros militares á Alemania, añadiéndose que ésta se los ha negado, por no disponer de fuerzas bastantes.

Da consistencia á este rumor los telegramas que el mayor Morath, enviado especial del *Berliner Tageblatt*, envía á su periódico, insistiendo sobre la necesidad de que la presión rusa disminuya en los Cárpatos.

La opinión pública austrohúngara, el pueblo y las personalidades militares están persuadidos de que la batalla actual tendrá un valor decisivo para los destinos de la Monarquía.

Decepciones.

ROMA, 8. Los periódicos de Viena y de Budapest no dejan duda alguna acerca de la crisis gravísima por que atraviesa la Monarquía, á consecuencia de la caída de Przemysl.

El conde Aponyi, uno de los jefes políticos de Hungría más intransigentes para con los nacionalistas no magdyares, en un artículo del *Zeit* hace notar que las nueve décimas partes de la población de Alemania y Austria-Hungría se figuraban que la guerra iba á ser un paseo militar.

Los alemanes iban á deshacerse de Francia y del Cuerpo expedicionario inglés en dos ó tres meses.

Austria debía aplastar rápidamente á Serbia.

Alemania y Austria, libres ya de cuidados, enviarían todas sus fuerzas contra Rusia.

La parada de las tropas alemanas en Francia, la marcha hacia adelante de los rusos, impidiendo la ofensiva contra Serbia, y, por último, la caída de Przemysl, han acabado con estas ilusiones.

Y á los entusiasmos bélicos han sucedido los deseos de paz.

La vida del Rey Jorge

Su tiempo.

LONDRES, 8. Sobre la vida que el Rey Jorge lleva desde que comenzó la guerra, publica una Revista interesantes detalles.

Desde los primeros días de agosto, el Rey no se retiró á su alcoba hasta las tres de la mañana, estando levantado, para comenzar á trabajar, cuatro horas después. El personal de secretaría resulta escaso para tan abrumadora tarea. Ha sido aumentado, colocándole en habitaciones inmediatas. Gracias á la energía del Rey y de su secretario, Mr. Stamfordhan, no se han producido confusiones en los escritos.

El secretario está bien penetrado del papel que representa, y es el confidente del Soberano, trabajando con él en su gabinete particular, un gran salón aireado, que se halla en el primer piso del palacio de Buckingham, con vistas al jardín, y á lo que llaman «la oficina.»

La mesa del Rey, de caoba maciza, le fué dada por su padre. Sobre ella hay cinco grandes bandejas para cartas, y con letreros que dicen: «Cartas del Rey», «Peticiónes», «Extranjeros», «Interior», «Guerra».

El Rey tenía antes la costumbre de reservar sus tardes al descanso, á los asuntos personales y á la Familia Real. Desde el principio de la guerra no se puede decir que Jorge V tenga un momento de vacación, no habiéndose permitido más descanso que en los días de Nochebuena, que fué á York-Cottage.

El Rey se levanta á las seis y media, y después de tomar una taza de té repasa la co-

rrrespondencia que ha llegado durante su sueño.

A las ocho y media se le sirve el desayuno.

A continuación, durante dos horas, se entra de las cartas y documentos que ya han llegado. Luego vienen las visitas de ministros y diplomáticos, hasta la hora del *lunch*, que á menudo toma el Rey en su mismo despacho y que muchas veces se compone de un sencillo *sandwich*.

Por la tarde recibe al ministro de la Guerra, hace una visita al Almirantazgo, ó recorre los hospitales de heridos.

La cena se sirve á las ocho de la noche. Desde las nueve hasta las doce vuelve á trabajar, leyendo los telegramas, y termina su noche siempre trabajando.

El Rey Jorge es un Soberano esencialmente constitucional; pero durante sus entrevistas con los ministros no evita el asumir su responsabilidad ante una opinión neta y definida sobre los asuntos de importancia vital para la nación.

Alemania por dentro

Manifiesto socialista en pro de la paz.

PARIS, 8. Carlos Liebknecht, Ledebour, Ruhle, Mehring, Clara Zetkin y Rosa Luxemburg, más sus compañeros que componen la pequeña fracción que aun queda en Alemania de la Democracia socialista fiel al principio de la Internacional, ha dirigido á los socialistas de los distintos países una protesta contra los cabecillas del socialismo alemán, á los que la guerra ha vuelto completamente locos.

El documento ha sido enviado por la vía de Holanda. Acompaña una carta, que reproduce en parte *L'Humanité*.

Dirigiéndose á los socialistas de los demás países, dicen los firmantes del documento: «Podéis creerlos, compañeros; el proletariado alemán no está de acuerdo con las declaraciones de los Scheidemann y los Heine.

Por el discurso de Haase, el 10 de febrero último, podéis ver que en Alemania aumenta sin cesar la oposición á esta guerra abominable.

Aunque colocados bajo el talón de hierro de la ley marcial no podamos expresar públicamente nuestra opinión, un porvenir próximo puede reservarnos sorpresas.

De la actitud de nuestros compañeros socialistas de Francia, Inglaterra y Bélgica depende para nosotros la posibilidad de una acción contra la guerra.

Sabemos que nuestro llamamiento no quedará sin respuesta. Nos llena de esperanza la acción de los compañeros Merrheim y Jouhaux, así como la del partido obrero independiente de Inglaterra y de los compañeros rusos, que esperan con impaciencia el despertar del espíritu revolucionario en la democracia social alemana.

En Francia misma, ningún socialista se pronuncia por una política de conquista.

En este punto decisivo, la Internacional socialista está unida.

Si Sembat y Guesde quieren acabar con el militarismo y el imperialismo alemán, su fin estará conseguido desde el momento en que somos nosotros los que enarbolamos la bandera de paz, no una paz con fines de conquista imperialista, sino una paz basada en los principios unánimemente adoptados en los Congresos de Copenhague, en 1910; de Basilea, en 1912, y que son los siguientes:

Nada de anexiones.

Independencia política y económica de todas las naciones.

Desarme general.

Arbitraje obligatorio.

El documento termina así:

«Acaben, pues, el fatalismo desesperado y las acusaciones mutuas. Mostremos que permanecemos fieles al socialismo internacional, y que si no hemos podido impedir la guerra, sabremos trabajar con todas nuestras fuerzas para traer la paz.»

La vida en Francia

Los inválidos.

PARIS, 8. El ministro de la Guerra, de acuerdo con el generalísimo, ha autorizado á los generales comandantes de las regiones donde se hallan hospitalizados los inválidos y viejos, para que los propongan á los oficiales para la Legión de Honor, y á los soldados para la Medalla Militar.

La Bella Lisón.

Aunque se ha dicho y repetido que ha sido detenido la bella Lisón, que estuvo complicada en el asunto del teniente de navío Ulm, condenado por traidor, no es cierto.

Hay en esto una confusión; pues se trata de otra mujer que ha estafado algunas cantidades á militares ingleses.

Buscando á un alemán.

La Policía judicial busca á un ciudadano austroalemán, cuyo nombre se ignora, sabiéndose que fué director de la fábrica de Bernold, en Austria, fundada por Krupp.

Este alemán ha logrado penetrar en Francia, diciendo ser ruso.

DOCUMENTOS INTERESANTES

La guerra en Francia hasta Febrero

II

Las disponibilidades para 1915.

El total de las formaciones alemanas conocidas al comienzo de enero representan, en cifra redonda, 4.000.000 de hombres.

Según las estadísticas oficiales del reclutamiento alemán, los recursos globales de Alemania en hombres ascienden a nueve millones.

Pero de esos nueve millones hay que deducir (siempre según los mismos datos) los hombres con licencia que trabajan en ferrocarriles ó que están empleados en la Policía y ciertas administraciones é industrias, ó sea medio millón.

El total de los recursos disponibles para la guerra era de 8.500.000.

De esos recursos disponibles, cerca de la mitad, cuatro millones, están en los frentes. Las pérdidas definitivas representan, por lo menos, 1.300.000. Los recursos disponibles se elevaban á principios de año á 3.200.000.

¿De qué se componen esos recursos? Sobre todo de los hombres no instruidos del tiempo de paz, porque los excedentes instruidos han abandonado en su mayoría las zonas para ir al frente. Hay que señalar además que entre esos 3.200.000 hombres figuran, según las estadísticas, 800.000 que tienen más de treinta y nueve años y deben ser contados como nominales, porque su valor militar es mediocre. Quedan, pues, 2.400.000.

Por otra parte, la categoría de los no instruidos comprende, según las evaluaciones de las mismas autoridades alemanas, unos 400.000 débiles, enfermos, etc., que no se podrán utilizar. Quedan justamente dos millones de hombres para la guerra.

Esos hombres, comprendidas las quintas de 1915, 1916 y 1917, convocadas por anticipación, constituyen la totalidad de los recursos disponibles para las operaciones durante los doce meses del año de 1915.

¿Cuál será el valor de esas tropas, dada la premura con que se las ha instruido? Las pérdidas formidables sufridas en la batalla de Flandes por los Cuerpos de nueva formación, lo demuestran perentoriamente. Ese valor militar será escaso.

Esos recursos, disponibles en el corriente año de 1915, pueden ser, desde el punto de vista de las fechas de su empleo, divididos en tres categorías: La primera es disponible actualmente. La segunda será en todo el mes de abril. La tercera, entre abril y diciembre.

Los recursos, actualmente en disponibilidad, alcanzan un máximo de 800.000 hombres, á saber:

Voluntarios, heridos curados, landwehrianos instruidos.....	300.000
Restos del Ersatz-Reserve, no instruidos en tiempo de paz.....	300.000
Restos de la quinta de 1914.....	200.000
Total	800.000

Los recursos disponibles en abril representan 500.000 hombres. Se componen de la quinta de 1915 y de los hombres de veinte á treinta años del landsturm no instruidos, deducción hecha de los voluntarios que ya están en el frente.

Los recursos ulteriores (clases de 1916 y 1917 y hombres de treinta á cuarenta años del landsturm no instruidos) representan de 700 á 800.000.

Si se tiene en cuenta que, según las mismas estadísticas alemanas, la pérdida definitiva por mes es de 260.000 hombres, se comprueba que los recursos disponibles del año de 1915 no bastarán para tapar los huecos de una guerra de diez meses.

Está pues, suficientemente comprobado que desde el punto de vista de los efectivos, Alemania ha llegado al máximo de su esfuerzo posible.

Si con los 800.000 actualmente disponibles, crea—como parece cierto que está haciendo—nuevas formaciones, se condenará, si la guerra dura otros diez meses, lo que es admisi-

ble—á no poder cubrir las bajas de las antiguas.

Si no crea nuevas formaciones, tendrá en 1915 exactamente lo necesario, y nada más, para recompletar las unidades existentes.

Dadas las costumbres del Estado Mayor alemán, se puede suponer que, sin preocuparse de la imposibilidad futura de completarlas, se prepara á crear formaciones nuevas.

Se acaba de ver la penuria á que se expone con ello, en lo que se relaciona con los efectivos.

Es fácil probar que esa penuria y flaqueza serán agravadas también por la situación de los cuadros.

CAPITULO III

El desgaste de los cuadros.

I

Las pérdidas.

Es incontestable que la situación de los cuadros en el ejército alemán es mala. Fácilmente se puede demostrarlo.

El regimiento de tres batallones, comprendida la compañía de ametralladoras, disponia en tiempo de paz de 65 oficiales (en teoría) y, según el anuario, de 55 por término medio.

En la movilización, el regimiento activo cedió 19 oficiales al regimiento de reserva correspondiente, quedándose con 36.

La creación de seis Cuerpos nuevos en octubre ha obligado á retirar más oficiales de ese cuadro, ya poco numeroso.

Por último, las pérdidas han agravado la situación, porque, como ya se ha visto, han sido formidables.

Ciertos regimientos han perdido 60 oficiales en seis semanas. Otros, de 20 á 30 en una sola batalla.

Es, pues, indiscutible que la proporción de oficiales, y sobre todo de oficiales de Academia, ha sido disminuida enormemente en los regimientos alemanes desde el principio de la guerra.

Se puede calcular esta reducción operando sobre bases numéricas muy exactas.

Un cálculo hecho en diciembre, según documentos alemanes indiscutibles, demuestra que, en un conjunto de 124 compañías activas y de reserva, no había más que 49 oficiales del ejército activo.

Esos 39 oficiales eran repartidos así:

Para 60 compañías activas, 32.
Para 27 compañías de reserva (en formación), 3.

Para 37 compañías, 14 de reserva.
Hay que admitir que los jefes de Cuerpo y de batallón activos y de reserva, y también el oficial adjunto al jefe de Cuerpo, son oficiales profesionales, oficiales en actividad ó antiguos oficiales calificados como aptos para mandar un batallón.

II

La situación actual.

Teniendo en cuenta esos diferentes factores, todos incontestables, se llega á la conclusión de que el número de oficiales de Academia por regimiento debe de ser por regimiento activo,

32 x 13 / 61 + 5 = 12

Por regimiento de reserva,

14 x 13 / 37 + 5 = 9 ó 10

Por regimiento de reserva de nueva formación,

3 x 13 / 27 + 5 = 6 ó 7

Y como los regimientos activos sólo tienen un promedio de 12 oficiales de Academia, los de reserva de nueve á diez, y los de reserva de nueva formación, de seis á siete, se ve que toda disminución nueva, debida á creaciones ulteriores de unidades, convertiría en infima la dotación de los Cuerpos existentes.

Es bueno recordar aquí que todos los regimientos franceses han sido constantemente mantenidos, como ya hemos dicho, con un promedio de 18 oficiales de Academia por regimiento.

La conclusión es, pues, bien neta. Si Alemania, con sus recursos actualmente disponibles, crea nuevos Cuerpos de ejército, estará imposibilitada de recompletar en hombres, si la guerra dura diez meses más, los efectivos de los Cuerpos existentes.

Y, además, reducirá á una cifra casi nula el promedio de los oficiales de Academia de cada regimiento, promedio que es ya muy insuficiente.

CAPITULO IV

El desgaste del material.

I

Los cañones.

Al mismo tiempo que los efectivos y los cuadros, el material del ejército alemán ha disminuído en seis meses en una proporción sensible.

El desgaste es fácil de probar en lo relativo á la artillería. El 28 de diciembre, el 66 regimiento de artillería ha embarcado en Courtrai, con destino á Alemania, 22 cañones, de ellos, 18 inutilizados. Esta cifra es extremadamente elevada para un solo regimiento. Lo mismo ha sido demostrado en lo que respecta á la artillería pesada.

Los días 21 y 22 de diciembre, 77 cañones de gran calibre, fuera de servicio, han pasado por Colonia con dirección al interior. Esos transportes, que no son hechos aislados, prueban lo mal que el material de artillería ha resistido la prueba de la campaña.

Otras pruebas análogas hay tan convincentes como las anteriores.

Desde hace varias semanas hemos notado el aspecto particularísimo que presentan, en muchos obuses de 77, las señales del afuste.

Comparando esas huellas con las de los obuses disparados hace tres meses, se ve claramente, sin que haya riesgo de equivocación, que los tubos de las piezas están usados y que la sustitución de muchos de ellos es necesaria.

Esa observación ha sido hecha en un número considerable de proyectiles.

El desgaste sufrido por el material de artillería está fuera de duda. Y ese desgaste se agrava con las disminuciones que han sufrido las baterías.

Resulta, en efecto, de numerosos informes, que la artillería de los Cuerpos de ejército formados ó en vías de formación, ha sido, en su mayor parte, sacada de la de los Cuerpos antiguos.

Varios regimientos de Artillería de campaña han cedido dos baterías, que fueron retiradas del frente y reorganizadas en el interior.

Esos dos fenómenos—desgaste del material y reducción de baterías—tendrán por consecuencia inevitable, ó la reducción de las baterías de seis á cuatro piezas, ó una disminución del número de baterías de los Cuerpos de ejército, ó la sustitución parcial del cañón de 77 por cañones de 9 centímetros (antiguo modelo), cuya presencia en el frente ha sido comprobada en diversas ocasiones.

La conclusión á deducir de lo anterior es que la artillería alemana ha perdido en potencia de combate.

II

Los proyectiles.

Por otra parte, la artillería alemana sufre escasez, desde hace mucho tiempo, de municiones. Se ha visto obligada á reducir notablemente el consumo de las mismas. Ninguna duda es posible é este respecto.

Las declaraciones de los prisioneros hechos después de la batalla del Marne, y sobre todo las de aquellos que fueron cogidos luego de la batalla de Flandes, prueban que ha sido limitado estrictamente el número de disparos concedidos á cada batería.

Hemos hallado en los bolsillos de oficiales muertos ó prisioneros los textos mismos de

las órdenes, que prescriban con insistencia una rigurosa economía de municiones.

Comprobamos todos los días, desde hace tres meses, que la calidad de los proyectiles es mediocre. Muchos de ellos no estallan.

El 7 de enero, durante un bombardeo ejecutado sobre Laventie (Pas de Calais), la casi totalidad de los obuses alemanes no estallaron.

La proporción de los que no estallan ha sido evaluada en dos quintos por los ingleses, el 14 de diciembre; en dos tercios por los belgas. En Furnes, en enero, y en dos tercios por nosotros en el mismo mes.

El 3 de enero cayeron sobre Bourg-Comin y otros puntos shrapnells cuya explosión apenas bastaba para romper la envoltura, y cuyos balines eran proyectados sin ninguna fuerza.

En la misma época, nuestro 14.º Cuerpo ha recibido shrapnells cargados con fragmentos de cristal, hecho ya comprobado por los rusos.

En ciertos puntos del frente se han encontrado envolturas de obús, de fundición, de muy mala calidad, presentando, no el aspecto del metal, sino el de las escorias, y también se han hallado fusiles de bronce fosfórico, mezclados con latón, lo que probaba una fabricación hecha con premura y malos materiales.

Según numerosos indicios, parece que los alemanes empiezan á sufrir escasez de fusiles del modelo de 1898.

Cierto número de hombres de los últimos refuerzos (enero) han sido armados de carabinas ó de fusiles en mal estado, sin bayoneta. Otros no tenían siquiera fusiles.

Los prisioneros hechos en las Woevres disponían de fusiles viejos.

En la instrucción sólo se emplea un fusil por cada dos hombres.

De todas esas observaciones resulta que Alemania, no obstante los considerables recursos que tenía al principio y la gran producción que le permiten sus recursos industriales, presenta señales manifiestas de agotamiento.

Resulta igualmente que el optimismo oficial de que hace alarde no responde á la realidad de los hechos.

Más información telegráfica

Rusos y austriacos

El botín de Przemysl.

PETROGRADO, 8. (Oficial.) La evacuación de los prisioneros de Przemysl ha terminado.

En total han sido enviados al interior de Rusia nueve generales, 2.307 oficiales y 113.800 soldados.

En los hospitales de la primera línea hay 6.800 enfermos y heridos, que no han sido transportados al interior por no permitirlo su estado de gravedad; 129 médicos y enfermeros austriacos han sido mantenidos en sus puestos para cuidar á esos enfermos y heridos.

Hemos ocupado en Przemysl una enorme cantidad de material de guerra, del cual no se ha hecho todavía inventario definitivo.

Hasta el momento presente, entre lo tomado, se encuentran más de 800 cañones, de los cuales la mayor parte están en estado perfecto y pueden utilizarse en caso necesario.

Cada día se descubren nuevos depósitos de municiones y de material de guerra.

Los austriacos arrojaron al San una gran cantidad de fusiles, con sus correspondientes correas, y también equipos completos de soldado.

En estos momentos se organiza toda clase de medios para sacar todo esto.

Más de 33.000 prisioneros.

PETROGRADO, 8. (Oficial.) Durante el período de 20 de marzo á 3 de abril, hemos hecho prisioneros en el frente de los Cárpatos, en la dirección de Baligród hasta Ujok, 378 oficiales, 11 médicos militares y 33.368 soldados. También hemos tomado 17 cañones y 101 ametralladoras.

En una extensión de quince verstas han caído en nuestras manos 117 oficiales, 16.928 soldados, 9 cañones y 59 ametralladoras.

Respuesta á los austriacos.

PETROGRADO, 8. (Oficial.) A pesar de nuestros evidentes éxitos en los Cárpatos, y á pesar de nuestro continuo avance, los austriacos, en sus comunicaciones, anuncian de una manera insistente sus victorias—según tra los ejércitos rusos y los descalabros que hemos experimentado en los Cárpatos.

Parece que estos comunicados no tienen otro objeto que reanimar el espíritu de sus tropas y restablecer la calma en las poblaciones.

Ultimamente, en un comunicado del 3 de abril, los austriacos, no pudiendo proseguir por más tiempo en sus falsedades sistemáticas, han reconocido que habían sido obligados por nuestro empuje á replegar sus tropas en la región de Tzisa-Bereghgornier.

Este comunicado austriaco no será completamente veraz hasta que lleve consigo dos rectificaciones que es preciso hacer en su texto, cuales son que ese repliegue llega á 25 verstas, y que la región de Tzisa-Bereghgornier comprende toda la región que se extiende entre los caminos que conducen á Mezolabosteh y Ujok.

Es necesario también no olvidar que los prisioneros que hemos hecho en esta región durante la última quincena suman muchas decenas de millares.

Un ardor de los jefes alemanes.

PETROGRADO, 8. En el transcurso de los combates delante de Grodno, los soldados alemanes estaban casi siempre ebrios.

En una trinchera conquistada por los rusos se han encontrado soldados alemanes que habían muerto á consecuencia de ataques de alcoholismo.

En los ataques á la bayoneta, los soldados alemanes, poseídos de bebida y de rabia, cogían á los soldados rusos por el cuello y, gritando, decían: «¡Dadnos Grodno! ¡Ya habéis cobrado el precio de la entrega! ¡Ya es deshonroso batirse!»

Los rusos no comprendían el porqué de estas exclamaciones; pero bien pronto se supo por los prisioneros que algunos jefes alemanes, para infundir valor á sus soldados, les habían dicho: «Vamos, marchad sin el menor cuidado. Los rusos se han vendido y os entregarán la plaza sin lucha.» Uno de los jefes, von Dibitz, había declarado el mismo este ardor de guerra.

Una victoria brillante en Rukovina.

PETROGRADO, 8. (Oficial.) Al amanecer del día 4 de abril, nuestra vanguardia de Caballería, compuesta de una brigada, aproximadamente, sostenida por elementos de Infantería poco importantes, tomaron á la ofensiva las aldeas de Zamuchina, cerca de la aldea de Okna, al Noroeste de Czernowitz.

Delante de Okna se encuentra una posición austriaca poderosamente organizada, ocupada por el regimiento 25.º de honveds y de Infantería montada.

En un ataque vigorosísimo, nuestro destacamento se apoderó de esta posición, y, después de un encarnizado combate, arrojó al enemigo de la aldea de Okna, aniquilando totalmente dos batallones de honveds.

En esta acción hemos hecho prisioneros á 21 oficiales y más de 1.000 soldados.

También nos apoderamos de ocho ametralladoras.

Durante la semana pasada tuvo lugar el segundo combate, feliz para nuestras armas en esta región del Noroeste de Czernowitz.

La artillería ha destruído en esta región las posiciones alemanas, un puente que atraviesa el Rozega, á dos verstas al Nordeste de la aldea de Valkh, en la calzada de Ostrolenko-Nychinetz.

Los fuertes de Przemysl.

PETROGRADO, 8. (Oficial.) La Comisión militar rusa que ha examinado el estado de las fortificaciones de Przemysl, dice que de los cuarenta y nueve fuertes y reducidos de la plaza, sólo siete habían sido parcialmente destruídos.

Esfuerzo supremo.

BUCAREST, 8. Austria ha resuelto hacer un esfuerzo supremo para salvar á Hungría de la invasión.

Ha enviado á los Cárpatos casi todo su

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Por desgracia, se había despertado demasiado tarde. La muselina había comunicado el fuego á sus vestidos, de suerte que la rapidez de su carrera activaba la fuerza del incendio que la devoraba.

«A los gritos espantosos que lanzaba, llegaron gentes; mas ya cuando era una verdadera hoguera.

«Al fin, un criado de un hotel vecino pudo envolverla entre dos cojines hasta que las llamas se apagaron.

«Y sufrió graves quemaduras?—preguntó el barón con evidente curiosidad.

«¡Horribles, señor! Cuando quisieron desnudarla, fué preciso renunciar momentáneamente á quitarle varios trozos de trapos adheridos á su piel, porque ésta hubiera seguido á la tela.

«El médico que fué llamado, después de

hacerle la primera cura, juzgó el caso tan grave, que la hizo transportar inmediatamente al hospital.

«Yo estaba en una inquietud mortal. Desde hacía seis semanas no había recibido noticias suyas; inútilmente le había escrito dos veces; no sabía qué pensar.

«Al fin llegó una larga carta de mi pobre hija, en la que me contaba el horrible accidente de que había sido víctima.

«En ésta, como en las anteriores cartas, me había chocado una cosa: siempre se ocupaba de usted. ¿Debo decirselo, señor barón?

«Claro que sí—exclamó el señor de la Ramponniere.

«Con culpa ó sin ella—continuó el obrero,—mi hija atribuye á usted y á su hija todas sus desgracias.

«Soy un objeto de horror tal—me escribía,—que no solamente no puedo pensar en el matrimonio, sino que nadie toleraría en su casa la presencia de un monstruo como yo, y tú mismo, pobre padre mío, no reconocerías á tu hija al encontrarte frente á ella. ¿Y cuáles han sido las causas de mi desgracia? La infamia de la señorita Cleopatra y la ciega complacencia del señor de la Ramponniere, que me arrojó de su casa, precipitándose en el abismo, en el fondo del cual me hallo.»

«No seguiré—dijo Bernard,—porque, á continuación de toda suerte de imprecaciones, se extendía en amenazas incomprensibles de venganza hacia usted y su hija, que me prueban que aquel accidente ha alterado su espíritu enfermo y ha amargado el carácter de mi desgraciada hija.

«¿Tan desfigurada ha quedado?—preguntó el barón, cuyo malestar no escapó al obrero.

«De tal manera, señor—contestó Bernard,—que tres meses después, cuando Luisa se presentó en mi casa, al salir del hospital, retrocedí de horror al verla, y, sin reconocerla, le pregunté lo que quería.

«No se había equivocado, señor; no podía reconocer á mi hija.

«¡Mire usted, padre, lo que han hecho de mí—me dijo entonces.

«Y con la misma idea fija, era á usted y á su hija á quienes se refería.

«Ensayé calmarla; pero no escuchó mis razones.

«No he venido aquí más que por saber dónde están—me dijo con sonrisa forzada,—y lo sabré.

«No adivinaba entonces cuáles eran las intenciones que le animaban—terminó diciendo Bernard,—pero el recibo que usted me ha enseñado me demuestra claramente lo que quería sacar de usted.

«Le suplico, sin embargo, no le tenga en cuenta esa falta, señor barón. ¡Ha sufrido tanto!

«No ha hecho, tal vez, más que seguir los consejos que le han dado, los que á mi mismo me daban en la época en que esa desastrosa acusación pesó sobre ella.

«Bien; no hablemos más de eso—dijo el señor de la Ramponniere, deteniéndole con un gesto.—No son mil quinientos francos de más ó de menos lo que me preocupa. Pero ¿dónde se halla su hija? Contésteme; estoy dispuesto á olvidarlo todo, á ayudarla si tiene necesidad.

«Es usted excesivamente bueno, señor—dijo Bernard, confundido por tanta generosidad.—Luisa ha encontrado en su desgracia un refugio contra la desesperación y la miseria.

«¿Qué hace?

«Está al servicio de una señora viuda y anciana, que, sin estar loca, no tiene ideas muy sensatas.

«¿Qué quiere usted decir?

«Esa pobre señora ha perdido á su hijo en la guerra de Italia. Era un oficial de Artillería, muy joven, distinguido, hijo único, por quien su madre tenía una afectación rayana en la idolatría. Cuando le comunicaron del ministerio de la Guerra que su hijo había muerto, alzó los hombros con incredulidad y rompió la carta.

«Es imposible—dijo;—mi hijo volverá de un momento á otro; estoy segura.

«A partir de aquel día, hizo poner frente á ella, en todas las comidas, el cubierto del joven oficial. Es la sola rareza que se le conoce. Aparte de eso, la infortunada señora es muy buena y generosa, puesto que mi hija me envía algún dinero de cuando en cuando.

«¿Cómo se llama esa señora?—preguntó el barón.

«Lo ignora, señor.

«¿Cómo! ¿Usted lo ignora? Sin embargo, escribe usted á Luisa...

«Sin duda.

«¿Dónde le dirige usted las cartas?

«A la lista de Correos, en París.

«¿Y por qué no á casa de su ama?

«¡Ah! He olvidado decirle, señor—dijo Bernard,—que esa señora tiene otra

manía, que es consecuencia de la primera. Como siempre espera carta de su hijo, no quiere que lleguen otras cartas á su casa antes que las de aquel. La sirvienta que había antes que Luisa faltó á esta prohibición, y habiendo sido sorprendida por su ama en flagrante delito, la despidió en el acto. Usted comprenderá que Luisa no quiera exponerse á lo mismo.

«¿Así lo creo; mas entonces, ¿quién le ha dado á usted todos esos detalles?—preguntó el señor de la Ramponniere con aire incrédulo.

«Mi hija misma—dijo el tonelero.—Ya le he dicho que me escribe con frecuencia.

«¡Bueno!—dijo el barón, levantándose.—Me alegro mucho el saber que su hija ha conjurado, al fin, la mala suerte que parecía perseguirla.

«¿No le guarda usted rencor, señor?—dijo el obrero, ya tranquilizado.

«No; puede usted estar seguro de ello—contestó el barón.

«¡Oh, qué bueno es usted, señor!—exclamó el obrero, verdaderamente conmovido.

El señor de la Ramponniere estaba muy disgustado. Tenía prisa por librarse de las frases de gratitud del buen hombre.

Al dejarlo, se dirigió al hotel de Borgoña y cenó copiosamente; sin perder tiempo, tomó luego el tren para París.

Nada era tan probable como que Bernard fuese víctima de la fábula que su hija le había contado; el barón, pues, sólo dijo mediana fe á la historia de la vieja maníaca.

...y ha dado á sus generales la orden de no retroceder, pase lo que pase. Los magnates húngaros han pedido á Hindenburg envíe otros Cuerpos en socorro de Hungría.

La superioridad numérica de los aliados

GINEBRA, 8. El coronel Teyler, haciendo una estadística global de los soldados que los beligerantes podrán poner en pie de guerra, calcula en 8.500.000 hombres el total de las tropas austroalemanas y en 13 millones las de los aliados.

En esta cuenta no entran los turcos. Pero aun suponiendo que los aliados tengan que enviar contra ellos medio millón de hombres, siempre estarán en la proporción de 12,50 contra 8,50.

Estas cifras se refieren á la primera parte de la campaña de 1915. Si ésta se prolongase hasta el próximo invierno, la Gran Bretaña y Rusia y hasta Francia en el Norte de África, podrían levantar nuevos ejércitos, mientras que Alemania y Austria no podrían reclutar nuevos soldados, pues en nuestra estadística de sus fuerzas hemos incluido hasta la quinta de 1917.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 8 (6 tarde). Los periódicos de esta mañana comentan con satisfacción la nota americana sobre el bloqueo de los puertos alemanes.

El Matin subraya la frase por la que el citado documento reconoce que los actos de los enemigos de Inglaterra se hallan de hecho manchados por la ilegalidad y el menoscabo de los principios habituales de la guerra.

M. Stephen Pichon declara en el Petit Journal que Inglaterra y Francia se mostrarán conciliadoras en las cuestiones de detalle y en el arreglo de las indemnizaciones.

En una entrevista tenida por periodistas italianos con el general Pau, éste ha declarado que la preparación de los ejércitos ruso y serbio es perfecta, y que el triunfo final para los aliados lo aseguran las grandes reservas de que disponen.

En las elecciones municipales de Chicago, Mr. Swestrez acaba de sufrir un fracaso tanto mayor, cuanto que siendo representante del partido democrático, se esperaba que hubiera sido elegido con una mayoría enorme.

CARNARVON, 8 (7 noche). Esta tarde ha sido publicada la siguiente respuesta á las noticias alemanas referentes al hundimiento del vapor Falaba.

El Falaba no estaba armado. Tampoco es verdad que se haya concedido suficiente tiempo á los pasajeros y tripulantes para salvarse.

El submarino se acercó al Falaba. Al averiguar su nombre, le ordenó, por medio de señales, parar, concediendo cinco minutos para tomar los botes.

Sólo por un milagro hubiera sido posible hacer esto en el tiempo concedido. Efectivamente, mientras los botes se encontraban todavía en cubierta, el submarino lanzó un torpedo desde muy corta distancia, lo que tuvo como natural resultado la pérdida de muchas vidas. Se debe suponer que el acto ha sido cometido por los alemanes con la intención de obtener tan funesto resultado.

La conducta de todos á bordo del Falaba parece haber sido excelente, y no había retraso evitable en arriar los botes.

Es quizás verdad, pero completamente inaplicable, que una tripulación muy entrenada hubiera podido aminorar en analogas ocasiones la pérdida de vidas. Pero sería injusto acusar de negligencia á la tripulación del Falaba.

POLDHU, 8 (11,30 noche). (Contiene el ya publicado comunicado oficial francés de las tres de la tarde, así como noticias publicadas ya en Prensas anteriores.)

Los rusos se encuentran actualmente á una jornada de las llanuras de Hungría. Se han apoderado del paso de Boston, obligando á los austroalemanes á replegarse unos veinte kilómetros.

A pesar de las mentiras austriacas, publicadas con la intención de engañar al público, y que contradicen el comunicado oficial de Petrogrado, las autoridades de Berlín, Viena y Budapest se dan cuenta de la situación, á la que miran con inquietud.

Los despachos oficiales del comandante en jefe de las tropas rusas dice que todos los prisioneros hechos en Przemysl han sido trasladados al interior.

Ascendiendo á nueve generales, 2.307 oficiales y 113.890 soldados, á los que hay que añadir 6.800 heridos que se encuentran en los hospitales.

Entre la gran cantidad de material de guerra capturado figuran 900 cañones.

Según informaciones aportadas de Nueva York por un preeminente hombre de comercio berlinés, una gran campaña se está llevando á cabo en toda Alemania para implantar un boicottage de todas las mercancías norteamericanas, ya que los Estados Unidos proveen de municiones á los aliados.

El Koelnische Zeitung comenta la nota de los Estados Unidos á la Gran Bretaña, considerando ésta como una medida antigermana, y no está conforme con la afirmación de que Alemania no observa las leyes elementales de la guerra moderna.

El vapor inglés Dusef ha corrido una exitosa aventura navegando cerca del buque de Galloper (cerca de la desembocadura del Támesis), cuando fué agredido por dos hidroaviones alemanes, que arrojaron 11 bombas desde una altura de 150 metros.

Gracias á sus oportunas maniobras, el vapor buroó el ataque.

Un aeroplano alemán que en Steenworde (Francia) arrojó bombas sobre el hospital, matando á dos enfermeros y heridos, fué derribado.

Sus tripulantes perecieron. La Reina Alejandra asistió ayer á la boda de Mr. Honnell Primrose, hijo segundo de lord Rosebery, y lady Victoria Stanley, hija del conde Derby.

Con este matrimonio se unen dos importantes familias de políticos.

TORRE EIFFEL, París, 9 abril de 1915, á las diez de la mañana.

En un artículo del Vorwärts del 6 de abril, M. Berstein, diputado del Reichstag, declara que si el partido socialista alemán retirara la confianza de la democracia extranjera, se comprometerá un importante interés alemán.

En vez de pensar en el presente, hay que pensar en el porvenir. Esto es lo que ha determinado el que 32 diputados socialistas abandonaran el salón de sesiones del Reichstag antes de votarse el presupuesto.

Invitados por los profesores alemanes, las Universidades de los Estados Unidos han prestado su apoyo moral á la causa alemana, aprobando la actitud adoptada en esta guerra por el pueblo y el Imperio alemán.

El profesor James Mark Baldwin, uno de los más ilustres psicólogos contemporáneos, ha respondido con las siguientes líneas, que publica el periódico Il Corriere della Sera.

«Las negociaciones diplomáticas que han precedido á la guerra, revelan, por parte de Alemania, descortesía, cinismo indigno, imprudencia, tentativas de chantaje.

Las entidades universitarias americanas no olvidarán jamás la sorpresa y el disgusto que han experimentado viendo á profesores alemanes, cuya moral y ciencia eran indiscutibles, justificar los métodos alemanes de hacer la guerra, y el objetivo de Alemania revelado por dichos métodos.

Los profesores americanos ven en ello el indicio de una próxima bancarrota moral de Alemania.»

El Nieuw Rotterdamse Courant, el 20, citando una carta de Berlín del 8, dice: «Decididamente, la gran masa del pueblo alemán empieza á penetrarse de la verdad de que la guerra no se desenvuelve según las reglas de un plan meditado. El tono con que se habla de la guerra ha cambiado bastante hoy. Además, sólo hace algunas semanas que se dan cuenta de que hay que desechar la idea de un desenlace favorable.»

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 8 (11,30 noche, hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán participa que en el frente occidental de la guerra fracasaron todos los ataques franceses, algunos con considerables pérdidas.

En la región de Rethel, un avión francés, procedente de París, fué obligado á aterrizar.

El aviador declaró que el público en París no sabía nada todavía sobre las pérdidas sufridas por las tropas francesas en la reciente batalla de la Champagne.

Del frente oriental de la guerra no hay nada que mencionar.

Dicen de Constantinopla que, según noticias particulares recibidas de Bagdad, una barca automóvil turca que está empleada en el servicio de vigilancia en el Eufrates, cerca de Korna, abrió fuego desde tres kilómetros sobre un cañonero inglés que llevaba armamento de gran calibre.

El cañonero fué alcanzado por veinte proyectiles, lo que produjo un incendio en la máquina, y causó tales daños en otras partes del buque, que sólo pudo retirarse con ayuda de otros buques británicos.

Es probable que también la tripulación sufrió grandes bajas.

Comunican de Washington que el comandante del crucero auxiliar Prinz Eitel Friedrich ha pedido á las autoridades aduaneras de Newport News que sea internado su barco.

Declará que se veía obligado á tomar esta medida por no haber llegado auxilio para poder escapar.

El barco será internado en los astilleros de la Marina de Norfolk.

VIENA (via Pola-Barcelona-Aranjuez), 8 (3 tarde). Comunican del Cuartel de la Prensa de guerra que se ha tomado la determinación de dar urgentemente las más importantes disposiciones para la seguridad de las poblaciones.

Aprovechando las regiones ocupadas por nuestras tropas en la Polonia rusa, la cuestión de las subsistencias se puede resolver, y por esto el alto mando superior ha emitido decretos para la ocupación de dichos territorios.

Está abierta en cada circunscripción la lista para que cada habitante pueda recoger diariamente, hasta el 15 de agosto próximo, 200 gramos de grano, un kilogramo de patatas, y para este efecto hay un almacén donde se pueden procurar estos detalles.

La Administración militar austrohúngara toma bajo su responsabilidad la seguridad de los habitantes, apoyándolos, caso necesario, con su ejército.

NORDDEICH, 9, á las once y media de la mañana.

VIENA. (Oficial.) La lucha entablada desde hace semanas en el sector de las Beskides orientales ha llegado á su mayor intensidad durante los días de la Pascua florida.

Los rusos han redoblado sus ataques, que han sido continuos y se han extendido sobre todo en ambas laderas del valle de Laborca.

En esta región, los rusos han echado mano de tropas que anteriormente estaban apostadas delante de Przemysl.

El Domingo de Pascua, los rusos han sido derrotados, sufriendo enormes bajas.

Las fuerzas austrohúngaras han dado varios contraataques ante todo el Este del valle

del Nida para conquistar varias posiciones rusas de importancia.

Aunque en dichos frentes los combates no se han ventilado definitivamente, las armas austroalemanas han registrado un éxito, que ha consistido, después de la batalla de Pascua, en más de 10.000 bajas rusas entre muertos, heridos y prisioneros, sin contar muchos pertrechos de guerra.

En los montes selváticos, al Este del valle de Laborca, se están desarrollando en ciertos sectores combates violentísimos.

Notas de la guerra Datos para la historia

Un documento inédito. Cómo la Prensa alemana respeta la integridad de los textos.

El canciller alemán von Bethmann-Hollweg, en una entrevista celebrada con un representante de la Associated Press, no ha vacilado en repetir, contra el honor político de Bélgica, la acusación de que ésta había destruido ella misma su neutralidad, enajenándola á Inglaterra, antes de que el ejército alemán la violase invadiendo el territorio belga en la memorable fecha de 4 de agosto de 1914.

Para poner de acuerdo esa afirmación con las declaraciones que el propio Bethmann-Hollweg hizo, en la misma fecha citada, en el Reichstag, de que «Alemania cometía indudablemente una violación del derecho de gentes forzando la frontera belga, pero que ya repararía esa injusticia», el canciller dijo al periodista americano que, «ya cuando la declaración de la guerra, sospechaba que Bélgica había hecho traición á sus obligaciones de país neutralizado respecto del Imperio; pero que la prueba absoluta no la tenía todavía». Esta prueba, según él, no fué hallada hasta más tarde, en Bruselas; si él la hubiese tenido en sus manos el 4 de agosto, se habría abstenido, naturalmente, de hablar en el Reichstag con la franqueza que lo hizo.

Nadie en el mundo se ha dejado engañar sobre el valor probatorio de ese tardío intento de explicación.

Entre la declaración inmediata, espontánea y «sin reservas» del canciller en el Reichstag el 4 de agosto de 1914, y la tesis, cuidadosamente elaborada y sostenida después por él, sobre la base del «documento Barnardiston» (otro día hablaremos de este documento, que no es, ciertamente, como pretenden de Alemania, una prueba de culpabilidad para Bélgica), la contradicción es evidente. Esa contradicción existe, y nunca el canciller alemán podrá librarse de haber incurrido en ella.

Pero he aquí que de repente ve la luz pública un documento inédito que demuestra, por declaraciones alemanas de las más autorizadas, que en realidad la Cancillería imperial no tenía, sobre la actitud de Bélgica, el 4 de agosto de 1914, las sospechas que el canciller invoca después como excusa de haber violado las tropas alemanas la neutralidad de dicho país.

Ese documento es la relación diplomática de una entrevista oficial que tuvo lugar el lunes 3 de agosto de 1914, por la mañana, entre el barón Beyens, ministro de Bélgica en Berlín y el secretario de Estado alemán, von Jagow, y ha sido revelado por M. Emile Waxweiler, director del Instituto de Sociología Solvay, en la Universidad de Bruselas, miembro de la Real Academia de Bélgica, en un importante estudio sobre «Bélgica, neutral y leal», que se ha publicado recientemente, en francés, en Lausana (Payot y Compaña, 1915), y en alemán en Zurich (Fussli, editor).

Léase en dicho trabajo, página 65 y siguientes, lo que transcribimos á continuación: «El ministro de Bélgica había pronunciado apenas algunas palabras cuando M. de Jagow exclamó:

«Crea usted que es con la muerte en alma que Alemania se decide á violar la neutralidad de Bélgica, y, personalmente, lo lamento de todo corazón. ¡Qué quiere usted! Es cuestión de vida ó muerte para el Imperio. Si las tropas alemanas no quieren ser cogidas entre la espada y la pared, tienen que dar un gran golpe de mano, del lado de Francia, para poder volver en seguida contra Rusia.

«Pero—objetó el barón Beyens—las fronteras de Francia son lo bastante extensas para que pueda evitarse el pasar por Bélgica.

«Están demasiado fortificadas. Por otra parte, ¿qué es lo que os pedimos? Simplemente dejarnos el paso libre, no destruir nuestros ferrocarriles ni nuestros túneles, y dejarnos ocupar las plazas fuertes que necesitamos.

«Hay una manera muy fácil—replicó acto seguido el ministro de Bélgica—de formular la única respuesta que á esta petición pueda darse, y es decirnos que, si Francia nos hubiese hecho igual invitación, y nosotros accediéramos, ¿Alemania no habría creído que le habíamos hecho traición vergonzosamente?

Pregunta tan precisa dejóla sin respuesta el secretario de Estado. El barón Beyens, completando su pensamiento, añadió:

«Al menos, ¿tienen ustedes algo que reprocharnos? ¿Acaso no hemos cumplido siempre, desde hace tres cuartos de siglo, respecto á Alemania, como respecto á todas las grandes Potencias garantizadas, todos los deberes de nuestra neutralidad? ¿No hemos dado á Alemania pruebas de leal amistad? ¿Y á qué precio quiere Alemania pagar todo esto? Haciendo de Bélgica el campo de batalla de Europa; y sabido es que la guerra moderna lleva consigo devastaciones y calamidades...»

«Alemania no puede reprochar nada á Bélgica; la actitud de Bélgica ha sido siempre de una corrección perfecta.

«Reconozcan, pues—repuso el barón Beyens—, que Bélgica no puede dar á ustedes otra contestación que la que acabo de dar, á menos de perder el honor.

Las naciones son como los individuos, y para los pueblos no hay otra especie de honor que para los particulares.

Tiene usted que reconocerlo así—añadió, insistiendo, el barón de Beyens—. La respuesta no pudo ser otra que la que fué.

«Lo reconozco como particular; pero como secretario de Estado no tengo nada que decir.

Así se expresaron una y otra parte. El ministro de Bélgica añadió, entretanto, que, según él, Alemania se forjaba excesivas ilusiones; se encontraría con una guerra con Inglaterra, y, además, las tropas alemanas no pasarían tan fácilmente por Lieja, como quizá se pensaba.

Y como el ministro diese á entender que iba, sin duda, á pedir pasaportes, von Jagow exclamó:

«No parta usted todavía; quizá aún tendremos que hablar.

«Lo que va á suceder no depende de ninguno de los dos; desde ahora, es al Gobierno belga á quien corresponden las decisiones—dijo el barón Beyens.

Cada palabra, en ese cambio de ideas, es de una trascendencia enorme. Por el momento, vamos á fijarnos en la explicación del paso de las tropas alemanas á través de Bélgica. El secretario de Estado tuvo ocasión de renovarla, el martes 4 de agosto, en su conversación con el embajador de Inglaterra.

«Si Alemania—dijo entonces—se ve obligada á adoptar esa medida, es porque tiene necesidad de llegar á Francia por el camino más rápido y más fácil, con objeto de que sea seguramente la primera en sus operaciones y en tratar de dar un golpe decisivo lo antes posible. Para ella es cuestión de vida ó muerte, teniendo en cuenta que, si tomaba la ruta del Sur, no podría, á causa de la escasez de vías de comunicación y de la potencia de las fortalezas, abrir brecha sin encontrar formidables obstáculos que le harían perder un tiempo precioso. Y el tiempo perdido por ella sería tiempo ganado por los rusos, que podrían así concentrar sus tropas en la frontera alemana. La rapidez de acción es el gran recurso de Alemania; la posesión de inagotables reservas de hombres, es el de Rusia.» (Libro Azul, núm. 160.)

Y en una segunda entrevista con el mismo embajador, algunas horas más tarde, el secretario de Estado resumía así sus argumentos:

«La seguridad del Imperio exige de una manera absoluta que las tropas alemanas atraviesen por Bélgica. (Idem.)

La concordancia entre estas diversas entrevistas es demasiado absoluta para que el canciller pueda tratar de dividirlos y de dar cabida en ellas á reservas mentales, de las cuales no hay traza alguna, y que incluso excluyen positivamente las declaraciones hechas entonces, en tiempo nada sospechoso.

Alemania se ha dado cuenta tan exactamente de la importancia del argumento, que apenas fué publicado, en extracto, el «rapport» del barón Beyens, en el Journal de Genève, la Prensa alemana trató de engañar á sus lectores sobre la importancia del mismo.

M. Alb. Bonnard, director del citado diario, escribe, en efecto, en el número del 9 de febrero de 1915, segunda edición, un artículo intitulado «Polres documentos», en el que se lee lo siguiente:

«Hemos sido los primeros en dar cuenta, sacándolo de la obra de M. Waxweiler, de la última entrevista del barón Beyens, plenipotenciario de Bélgica en Berlín, con monsieur De Jagow, ministro alemán de Negocios Extranjeros.

No se ha olvidado que, al final de la conversación, este último dijo al representante del Rey Alberto:

«Alemania no puede reprochar nada á Bélgica; la actitud de Bélgica ha sido siempre de una corrección perfecta.»

La Gaceta de Colonia intenta, en su número del 2 de febrero de 1915, edición de la tarde, responder á ese documento sensacional. Para ello, con la mayor frescura, pone en boca del barón Beyens la afirmación de M. Jagow. El citado periódico no ha tenido otra fuente de información, á ese respecto, que lo publicado en el Journal de Genève, á lo cual hace referencia. ¡Y así es como traduce! Lo que dijo el ministro de Alemania sería mucho menos comprometedor si hubiese sido el mismo ministro de Bélgica el que rindió homenaje á la actitud de su propio país.

Y como el papel lo soporta todo, de una pluma se hace esa pequeña transposición...

Si los documentos invocados por Alemania contra Bélgica para probar que hasta había violado ella misma su neutralidad hubiesen sido sometidos á manipulaciones análogas, serían menos probatorios aún que lo son bajo la forma en que se han dado al público. Quizá tendremos que insistir.»

El comercio marítimo y los neutrales

De La Epca de anoche: «Los cambios de notas diplomáticas entre los Estados Unidos, Francia é Inglaterra, suscitan otra vez el tema, para nosotros muy interesante, del comercio de los neutrales por mar.

Que este comercio se encuentra estorbado, es indudable. De un lado, Alemania ha decretado un bloqueo que, aun no siendo efectivo, crea un estado de alarma harto peligroso; de otro, Inglaterra y Francia han decretado, con mayores probabilidades de eficacia, el bloqueo del litoral germano. Los neutrales sólo daños pueden recibir de tales procedimientos.

Justo es, sin embargo, establecer una distinción.

Entre el procedimiento del submarino, que al encontrar un vapor, beligerante ó neutral, lo echa á pique, y el detener temporalmente un cargamento, media un abismo. Es la sustitución del derecho de captura por el concepto de «destrucción», nuevo en los anales de las guerras marítimas.

Ya sabemos que el submarino no realiza la captura, porque sus mismas condiciones de navegabilidad se lo impiden; pero esto, que puede ser una excusa de orden militar, en la esfera del Derecho no es admisible.

Por eso los neutrales, aun comprendiendo todo el daño que al comercio infliere la incomunicación de Alemania, decretada por los Gabinetes de Londres y París, no pueden por menos de mirar esa medida con más tranquilidad que la acción de los submarinos. Esta ni respeta la propiedad ni la vida; aquélla deja la vida siempre á salvo, y garantiza el derecho de propiedad con sentencias y fallos de Tribunales de presas.

La conducta que Inglaterra ha seguido en este aspecto de la guerra, procurando evitar perjuicios á los países neutrales, y apresurándose á atender las justas reclamaciones que se le han hecho por distintos Gobiernos, entre ellos el de España, ha merecido el aplauso de todos los países.»

Una prohibición del Gobierno

El Gobierno trata de prohibir que se limpien las monedas de cobre con Luxol, para evitar confusiones entre los humildes perros grandes y chicos y las monedas de oro.

En provincias

En Sevilla Max Nordau en Sevilla.

SEVILLA. (Jueves, noche.) El publicista Max Nordau ha visitado la Facultad de Medicina, donde fué recibido por el Claustro.

La visita fué muy detenida. Penetró en el aula de Histología durante las clases, siendo saludado con gran respeto por los alumnos.

En correcto francés pronunció un discurso, explicando la situación en que se ha encontrado, viéndose obligado por la guerra á salir de Francia, donde ha vivido muchos años.

Después ha visitado la Universidad.

En Algeciras Visita.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) El secretario del Gobierno colonial de Gibraltar, acompañado del cónsul británico en esta plaza, ha visitado á varias personalidades de esta población y regresado á la plaza inglesa en el último vapor de viajeros.

Noticias de Gibraltar Edicto sobre contrabando de guerra.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) La Gaceta Oficial del Gobierno de Gibraltar publica un edicto fijando el plazo para admitir reclamaciones sobre el cargamento intervenido en el vapor Navigator, declarado contrabando de guerra.

Ejercicios de tiro al blanco. Al medio día ha practicado ejercicios de tiro al blanco la batería llamada de Eduardo VII, empleando cañones de ligero calibre y haciendo disparos en dirección Sudoeste.

El servicio de vigilancia. ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) Noticias de Gibraltar dicen que se han dado órdenes para redoblar el servicio de vigilancia.

Ignóranse las causas. Ha llamado la atención el hecho de que durante cuatro noches han funcionado todos los reflectores de Gibraltar.

De vez en cuando dirigen sus luces al espacio.

Personas conocidísimas en Algeciras son interrogadas minuciosamente al penetrar en Gibraltar.

Se atribuye este rigor á informaciones falsas, facilitadas por personas que necesitan justificar de algún modo sus servicios.

El Almirantazgo ha suprimido, durante el día, el servicio de vigilancia en el Estrecho.

La escuadrilla de torpederos se hace á la mar á la caída de la tarde, y los buques que de día pasan por el Estrecho comunican con Gibraltar, ordenándoseles desde el semáforo de la plaza que penetren en el puerto si no funden sospechas á las autoridades.

El rajah de Kapurthala. Espérase la próxima llegada del Príncipe indio rajah de Kapurthala, casado con la malagueña Anita Delgado.

Tienen reservadas habitaciones en el hotel Reina Cristina.

Rumores de paz. Durante todo el día de ayer circuló en Gibraltar la noticia de que Austria Hungría iba á pedir la paz.

La noticia causó gran sensación. Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

AVISOS UTILES

Cigarrillos SENORITAS. Esmerada elaboración. Petaca de 20: 1,25 pts. En estancos.

EL GRAN LICOR DE POSTRE ES BU verdadero cognac, marca J. & F. MARTELL de COGNAC

Casa fundada en 1715. Su fama es universal. Agencia J. PECASTAING.

JOYERIA SAINZ La más artística y económica. ALCALA, 14 (CHAFLAN EQUITATIVA).

NEGOCIO importante, muy acreditado y en pleno desarrollo, que deja ya un beneficio anual de ptas. 24.000, siempre creciente, se traspasa por quebrantada salud de su dueño al precio fijo de 200.000 ptas. No se necesita capital alguno para sostenerlo, pues sus propios ingresos aseguran su marcha. Dirigirse Lista de Correos, cédula núm. 37.985, Madrid. No se admiten intermediarios.

AVISO IMPORTANTE Abierta la gran liquidación de todos los artículos de verano en LA MURECA PARI-SIEN, Fernando VI, 12, y Goya, 21, sucursales. JOYAS DE OCASION Se venden por la mitad de su valor. PLAZA DE CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles).

LOS TEATROS

MLLE. FELYNE VERBIST

Comedia.—El solo nombre de Mlle. de Verbist bastó para que lo más lucido de Madrid, toda la aristocracia del dinero y de la sangre, se dieran ayer tarde cita en el teatro de la Comedia. Muchos de los que estábamos en el teatro la conocíamos ya por haber admirado su arte al frente del cuerpo de baile del teatro Real de la Opera en Bruselas; casi todos habían oído hablar de su distinción y de su belleza. Mlle. de Verbist no se presentaba, pues, ante un público de desconocidos, sino ante una élite de admiradores.

Sus danzas finas, elegantes, llenas de arte y de distinción, fueron, pues, aplaudidas unánimemente. Algunas, como la *Visión de San Lomé*, de Toyce, y la *Danza de las horas*, de Ponchielli, son bailes pantomímicos, en los que la artista inció sus dotes de mimica; otras, como el *Pisicato de Silva* y el *Vals de Coppelia*, de Leo Delibes, son bailes de conjunto, en los que faltaban las figuras del cuerpo de baile para servir de marco a la figura de la actriz.

Mlle. Felyne Verbist es joven, bonita, viste primorosamente, y es una de las más ágiles bailarinas que han pisado los escenarios madrileños, por lo cual no es dudoso augurar que las tardes en que trabaje se verá el teatro de la Comedia tan brillante como ayer.

Sus Altezas los Infantes doña Luisa y don Carlos asistieron al espectáculo.

IGNOTUS

BENEFICIOS

EL DE LORETO PRADO

Cómico.—Con un lleno rebosante se celebró anoche en este coliseo el beneficio de Loreto Prado.

Al llegar a estas noches de beneficio de los grandes artistas, los que seguimos asiduamente su labor teatral durante la temporada, sentimos la necesidad de aplaudir con mayor entusiasmo, porque ante nosotros reaparecen los esfuerzos sucesivos, los personajes que nuevamente crearon en la escena; llegan los ecos de otras noches de triunfo, y al aquilatar la labor, la admiración es un verdadero tributo de justicia.

Recordamos de la actual temporada una «Paquilla», artista de un circo ambulante en *El cabeza de familia*, de los Sres. Paso y Abad, que fué el primer triunfo de la temporada del Cómico; la artista de circo, desafiadora de tramas melodramáticas, era Loreto Prado. Recordamos una viejecita achacosa en *La suerte perra*, de los Sres. Jiménez y Paradas, que, llevada y traída por la ingratitude, encontraba un corazón al cerrarse la ventanilla del asilo.

Después, en *La sobrina del cura*, la artista incomparable volvió a destear las mallas habilísimas del melodrama de Arniches; luego, en la «señal Celedonia» de la zarzuela de Caamaño nos mostró la maestría con que interpreta los tipos populares madrileños, y de triunfo en triunfo, los celebrados saineteros sevillanos nos la presentaron anoche en uno de esos tipos en cuya interpretación Loreto Prado ha resultado siempre insuperable.

Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias, nuevo sainete de los Sres. Alvarez Quintero, añadió a los triunfos personales de Loreto Prado otro ruidoso y concluyente, tanto para ella como para los aplaudidos autores.

Sencillosísimo de asunto, con esa sencillez de la producción verdaderamente artística, han dado los Sres. Alvarez Quintero una nueva obra al teatro, que fué escuchada con deleite desde los primeros instantes y celebrada en sus graciosas escenas con unánime aplauso.

Y con qué nonadas se hace una obra teatral cuando se goza del privilegio del ingenio!

Isidrin es un *betunero* que va camino de la prosperidad por un procedimiento muy fácil: el de captarse las simpatías de sus parroquianos. Isidrin sabe que España tiene un símbolo popular, la guitarra; cada cuerda puede vibrar con un alma regional; pero todas juntas funden sus vibraciones, y sus acordes son el alma española.

Y mientras Isidrin limpia el calzado español, es andaluz si se lo limpia a un sevillano, es baturro si se le saca lustre a uno de Cinco Villas, y sería moro si dijera el Corán que los hijos de Alah debían untarse con crema las babuchas.

Imaginé que Loreto Prado es Isidrin, y recordad *La patria chica*, de los celebrados saineteros, y creemos haber anticipado ya la impresión del éxito, franco desde los primeros instantes, y corroborado al final con unánimes y calurosos aplausos que obtuvo el nuevo sainete, aplausos que compartieron con la beneficiada los Sres. Alvarez Quintero desde el palco escénico.

Nuestra felicitación más cariñosa a Isidrin de anoche y a la gran artista de siempre, Loreto Prado.

J. DEL C.

FRASECILLAS

Real.—(Temporada de primavera.)—Con gran actividad se llevan los trabajos preparatorios de la nueva temporada de ópera, que ha de comenzar muy en breve.

Los ensayos de *Margarita la Tornera*, la inspiradísima obra del inmortal Chapi, hace ya varios días que empezaron.

La orquesta ensaya desde ayer. Y en la Sociedad de Autores Españoles se procede actualmente con toda rapidez a la copia de partituras y *particellas* de las nuevas producciones nacionales. *La tragedia del beso* y *Yolanda*, originales de los maestros Conrado del Campo y Vicente Arregui, respectivamente, cuyos estrenos aguardan los aficionados con verdadera expectación.

Los coros, nutridísimos; el plan de temporada, trazado con indudable acierto; todo hace presagiar una campaña muy brillante y sumamente provechosa para el arte lírico español.

Español.—Compañía Caramba.—Como ya

se ha anunciado, mañana sábado se abre el abono en la contaduría del teatro Español para las funciones que dará en este teatro la compañía Caramba.

El gran número de pedidos de localidades hecho ya para los días de moda auguran un abono brillantísimo.

Princesa.—El sábado, primero de moda, se representará en este teatro la preciosa comedia *Primerose*.

El domingo, por la tarde, a las cinco, primera representación por esta compañía de la comedia de Jacinto Benavente titulada *La comida de las fieras*.

Por la noche, a las diez, reprise de la famosa obra en cinco actos *Zazá*, gran creación de la eminente actriz Margarita Xirgu, y que obtuvo un éxito clamoroso el año pasado al contarse por llenos las representaciones que se dieron en este teatro.

Lara.—La preciosa comedia en tres actos, titulada *Amanecer*, obtuvo anoche, en su segunda representación, tan extraordinario éxito como en la noche de su estreno, y el público, que llenaba literalmente el teatro, no cesó de aplaudir la exquisita labor del eminente Borrás y demás artistas de Lara, que con esta obra han probado, una vez más, las excelencias de su trabajo y lo justo que resulta el aprecio que les tiene el público de Madrid.

En atención a lo avanzado de la temporada, el próximo domingo se representará *Amanecer*, tarde y noche.

Se prepara el estreno de *El amor brujo*, para la reaparición de Pastora Imperio, música del maestro Falla y libro de Martínez Sierra.

Zarzuela.—El domingo se celebrarán en este teatro tres grandes funciones, cantándose, por la tarde, la ópera *Maruxa* y la nueva de la Srta. Rodrigo, libro de los Sres. Alvarez Quintero, *Bequeriana*, y por la noche se dará una función popular, a precios populares.

En breve, estreno de la comedia lírica *Amores de aldea*, libro, en dos actos, de los señores Pacheco y Renovales, música de los maestros Luna y Soutullo.

Apolo.—El sábado, cuatro secciones sencillas por este orden: *Juegos malabares*, *El príncipe Casto*, *La noche vieja* y *La pandereta*. (Horas de costumbre.)

En vista del extraordinario éxito que alcanzan todas las noches la fantasía nueva de gran espectáculo *La pandereta*, y de que desde el día de su estreno se han agotado diariamente las localidades para presenciar las representaciones de tan celebrada revista, la Empresa ha dispuesto que el domingo se ponga en escena tres veces, en las dos secciones de tarde y en la última de noche.

Se verificarán cuatro secciones, representándose:

A las cuatro, *El último chulo* y *La pandereta* (doble).

A las seis y cuarto, *Juegos malabares* y *La pandereta* (doble).

A las diez y cuarto, *La noche vieja* (sencillo).

A las once y tres cuartos, *La pandereta* (sencillo).

Cómico.—El domingo se pondrán en escena las siguientes obras: *La sobrina del cura*, *El hongo de Pérez*, *Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias*.

La primera y última función se pondrán dos veces en escena ese día, siendo todas ellas dobles y tomando parte en todas Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

Novedades.—La aplaudida humorada en un acto *El genio de Velásquez*, así como la graciosísima revista *El siglo de oro*, continúan proporcionando llenos a diario, haciéndose cada vez más populares los coplés de Mamporro y los de la Zambomba.

La opereta en un acto *El barrio latino*, en vista del grandioso éxito alcanzado la noche de su estreno y sucesivas, desde el sábado próximo se representará todas las noches en la sección de las once y tres cuartos.

El domingo 11 se celebrará una gran función de tarde y noche, con el siguiente programa:

A las cuatro, *El genio de Velásquez*; a las cinco y cuarto, *El tirador de palomas*; a las seis y cuarto, *La Virgen gitana*; a las siete y media, *El siglo de oro*; a las nueve y cuarto, *El maestro Vals*; a las diez y media, *El genio de Velásquez*; a las once y tres cuartos, *El barrio latino*.

Cervantes.—El domingo, a las cuatro y media de la tarde, en función entera, se representarán los preciosísimos juguetes cómicos en dos actos, titulados *Pastor* y *Borrego* y *Mi querido Pepe*.

Todos los días, en la sección vermuth de las seis y media, se representa *Pastor* y *Borrego*, y por la noche, a las diez y media, en sección doble, *Mi querido Pepe*.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

La Renascença Portuguesa y la literatura española

Comienza a dar frutos positivos mi modesta campaña, iniciada en las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y seguida en otros periódicos portugueses, a favor del intercambio intelectual y artístico entre España y Portugal. Por ello me felicito y felicito también a los escritores españoles, pues el acuerdo tomado por la importantísima Asociación A Renascença Portuguesa les interesa extraordinariamente a nuestros literatos, no sólo por la magnitud de la idea, sino por los resultados positivos que para ellos traerá su realización.

La Renascença Portuguesa ha decidido traducir periódicamente, constantemente, las mejores obras de autores contemporáneos que vayan publicándose en España, de acuerdo con sus autores y con las casas editoriales a

que pertenezcan. Para ello, progresivamente, irá escogiendo lo mejor a juicio de la Renascença, y lo que más interese el espíritu lusitano, para hacer conocida nuestra literatura en sus diversas manifestaciones y procurando dar a conocer el mayor y mejor número de autores.

Además, de una forma independiente de lo anteriormente expuesto, traducirá también las obras más importantes de nuestro teatro contemporáneo, y de acuerdo con las principales compañías portuguesas, estrenará en Portugal las obras de mayor éxito en todas las temporadas, pudiendo decirse que, lo mismo en literatura que en teatro, al éxito obtenido en España por las más importantes producciones, seguirá inmediatamente la traducción, publicación y exhibición de esas mismas obras en Portugal, y, lo que es más importante, en el Brasil y colonias portuguesas, con lo cual abre un nuevo mercado a nuestra literatura nacional.

Las traducciones serán hechas bajo la corrección directa e inmediata de su autor, con objeto de conservar con toda pureza y fidelidad la obra original.

Con objeto de dar una idea de esta Asociación importantísima desde el punto de vista social y artístico, diré que su misión es el desarrollo educativo en Portugal por medio de la lección, de la conferencia, del manifiesto, de la revista, del libro, de la biblioteca popular, de la escuela, de la excursión, de la Universidad popular, de la Exposición, del concierto, etc.

La Renascença publica todos los meses su magnífica revista *A Águia* y su boletín *A Vida Portuguesa*, en los cuales colaboran los mejores escritores portugueses.

PEDRO BLANCO

Porto, abril, 1915.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
9 de abril de 1865.

Hace pocos días, a consecuencia de una riña ocurrida en Granada, un vigilante, llamado Antonio Caba, llevaba preso a uno de los contendientes, cuando fué acometido y asesinado casi instantáneamente por otro individuo, hermano, según parece, del preso.

A los pocos días, otro vigilante fué también acometido por otro individuo, y aunque pudo defenderse, quedó herido en una mano.

LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

EN SAN SEBASTIAN

Multa a los exportadores.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) La Junta administrativa impuso una multa de 1.800 pesetas a los dueños de cuatro caballos aprehendidos, que se supone eran destinados a la exportación.

EN DENIA

Manifestación obrera.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Comunican de Denia que se ha verificado una imponente manifestación obrera, pidiendo los manifestantes pan y trabajo.

Miles de obreros del campo y artesanos de varios pueblos del distrito han recorrido las calles en manifestación pacífica.

Los precios excesivos de las subsistencias imposibilitan materialmente la vida.

Los manifestantes se dirigieron al almacén del acudalado propietario D. José Morán, y allí redactaron una gran relación de existencias para que el alcalde la envíe al ministro de Fomento.

Luego se dirigieron al Ayuntamiento, pidiendo el amparo de las autoridades.

EN GRANADA

Huelga de cargadores.

GRANADA. (Jueves, noche.) Comunican de Almuñécar que se han declarado en huelga los obreros marítimos.

Piden mejoras en las condiciones del trabajo y aumento en los jornales.

Se han suspendido las operaciones de carga de buques.

La Junta de Reformas sociales gestiona con las Comisiones de patronos y obreros el arreglo del conflicto, y según las impresiones que comunican, se espera solucionarlo en breve.

Permanecen los obreros en actitud pacífica; pero para prevenir los acontecimientos, se ha concentrado la Guardia Civil, al mando de un teniente.

EN SEVILLA

Las existencias de trigo.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Ha llegado un buque con cargamento de 2.000 toneladas de trigo, que envía el Gobierno para atender a las necesidades de esta zona.

El gobernador civil celebró una conferencia con el alcalde respecto a las existencias de trigo, resultando ahora que muchos que se quejaban de escasez, dicen que tienen suficiente ante el anuncio de nuevos envíos del Gobierno.

Los obreros de Navas de la Concepción.

Por la falta de trabajo se reunieron los obreros del pueblo de Navas de la Concepción y organizaron una manifestación, pidiendo el abaratamiento de las subsistencias. Dicen las autoridades que la miseria es grande.

ANDALUCIA

Constitución de una Junta.

CADIZ. (Jueves, noche.) Presidida por el alcalde, Sr. Martínez Pinillos se ha constituido la Junta del Centenario de Cervantes.

El presidente es el ilustre Guerra Junqueiro, y en la dirección figuran nombres tan prestigiosos en las letras portuguesas como Teixeira de Pascoaes, Jayme Cortezao, Leonardo Coimbra, etc.

Suman más de un centenar las obras publicadas por la Renascença en los pocos años que lleva de vida, y en ese catálogo están las obras de Teófilo Braga, vizconde de Villamoura, doña Carolina Micaélis de Vasconcellos, Pereira de Sampaio (Bruno), López Vieira, etc., etc., pues la lista sería interminable, porque están dentro de la Renascença la casi totalidad de los escritores portugueses.

La obra educativa de la Renascença es verdaderamente enorme y activísima. Entre los escritores españoles es poco conocida esta Asociación; no obstante, el ilustre Unamuno es socio correspondiente y colaborador, y él podría decir mejor que yo la importancia y la influencia que en la vida portuguesa tiene la Renascença.

Por lo que queda expuesto se ve claramente que nadie mejor que la Renascença podría llevar a cabo con éxito seguro la obra de divulgación de nuestra literatura.

Cuando hace pocos días recibí la visita del infatigable secretario y notable escritor Alvaro Pinto para comunicarme la resolución tomada por la Renascença, mi alegría fué enorme, porque vi en ese proyecto el camino abierto para que en otros países nuestra literatura sea conocida y admirada, y para que el genio de nuestros escritores triunfe a través de los mares, en tierras lejanas, donde haya un corazón que sepa sentir, para aprender a amar la España intelectual de nuestro siglo.

Porto, abril, 1915.

Aguas de Cabreiroá

Su Gran Hotel en el mismo balneario.

CATALUNA

Traslado de restos.
Hoy se ha verificado el acto del traslado de los restos del que fué almirante D. Pascual Cervera del cementerio de Puerto Real al panteón de hombres ilustres de San Fernando.

Una boda.

GERONA. (Jueves, noche.) En la iglesia del Carmen se ha celebrado esta tarde la boda de la notable escritora Gertrudis Segovia, hija del gobernador civil de esta provincia, conde de Casa Segovia, con el director del hospital, Sr. García Suárez.

Señal del Ayuntamiento.
BARCELONA. (Jueves, noche.) El Ayuntamiento ha celebrado sesión, presidida por el alcalde.

Este justificó su veto en el acuerdo municipal referente al tránsito rodado, fundándolo en los preceptos legales.

Después de retirarse el alcalde del salón se presentó una proposición pidiendo que el Ayuntamiento declarase haber visto con disgusto la conducta del alcalde.

Los radicales protestaron, calificando la proposición de pastel.

Presentóse otra consignando enérgico voto de censura contra el alcalde.

Fué aprobada, por 23 votos de radicales y republicanos contra 18 de regionalistas y derechas.

Después fué aprobada otra proposición proponiendo aproveche el Ayuntamiento la visita que el Sr. Dato hará a Barcelona para pedirle la amnistía de los presos políticos.

Esta proposición suscribiéronla los radicales, apoyados por las derechas.

El alcalde y los concejales.
BARCELONA. (Viernes, tarde.) El voto de censura que los radicales y nacionalistas dieron ayer al alcalde en la sesión celebrada por el Ayuntamiento, ha puesto a éste en una situación difícil.

El jefe de la minoría radical no estaba dispuesto a presentar el voto, pues los concejales radicales estaban divididos.

Más de la mitad de ellos estaban conformes en que la protesta, por haber puesto el alcalde el veto al acuerdo prohibiendo el tránsito rodado, se limitara a hacer constar en acta el disgusto del Consistorio por su veto; pero los restantes, apoyados por los nacionalistas, insistiendo en que esto era un pastel, presentaron una proposición, pidiendo en ella se consignara el más enérgico voto de censura contra la resolución del alcalde.

Este, que había dado explicaciones al presentarse el voto, se retiró, volviendo a ocupar la presidencia al terminar la discusión, para dejarla al poco rato.

Los radicales hicieron constar en la sesión que, en virtud del voto de censura, que apoyaron con todas sus consecuencias, consideraban rotas las relaciones con el alcalde, y por tanto, no estaban dispuestos a dejarse presidir por él y salirían del salón en cuanto ocupara la presidencia.

Peticiones a Dato.
El acuerdo del Ayuntamiento referente a pedir al Sr. Dato durante su estancia en Barcelona el indulto de los condenados por delitos políticos y sociales, se refiere al concejal D. Ramón Font, quien no llegó a tomar posesión del cargo por estar sujeto a sentencia del Consejo de guerra por los sucesos de la semana sangrienta; y, además, hace referencia al presidente del Centro Autonomista de dependientes de comercio, procesado por unas frases que pronunció al entregar al alcalde la bandera catalana, costeada por suscripción.

Bloque republicano.
Es un hecho que ante la descomposición del partido republicano, algunos elementos nacionalistas, otros procedentes de la antigua Unión y otros del partido radical, tratan de constituir un nuevo bloque republicano.

De él formarán parte los ex concejales señores Layret, Bastardas y Pinilla, algunos ex diputados provinciales nacionalistas, los actuales concejales republicanos, el diputado D. Marcelino Domingo y otros.

Un banquete.
La Asociación de Fabricantes de Calzado y Fomento de la Zapatería obsequian hoy con un banquete al diputado Sr. Giner de los Ríos, pos sus trabajos y gestiones en favor de aquella industria con motivo de la crisis actual.

Mitin republicano.
En el mitin que los radicales celebrarán el domingo en el teatro Soriano en favor de los presos y para pedir al Sr. Dato el indulto de los mismos hablarán D. Emiliano Iglesias y los diputados D. Marcelino Domingo, Giner de los Ríos y Lerroux.

La fiesta de la Merced.
Suscripto por todas las autoridades locales, civiles, judiciales, militares y docentes, y número considerable de personalidades de todos los órdenes, se ha presentado al obispo un mensaje pidiendo se interese con Su Santidad para que se restablezca la fiesta de precepto del día de la Virgen de las Mercedes, Patrona del pueblo.

El mensaje se ha extendido en pergamino y es una obra de arte.

Bazar del obrero.
Bajo la presidencia del obispo se ha inaugurado, con asistencia del gobernador, presidente de la Audiencia y otras personalidades, el Bazar del Obrero, institución igual a la que funciona en Madrid.

La Comisión de señoras organizadora del mismo cuenta con gran cantidad de muebles y otros efectos, cuidadosamente expuestos en un local de la calle de Lladó.

Galicia.
Congreso internacional de la paz.
FERROL. (Viernes, tarde.) De Italia se han recibido comunicaciones participando que vendrán representantes al Congreso internacional en favor de la paz.

La semana próxima llegarán significados sindicalistas catalanes para tomar parte en los trabajos preparatorios del Congreso.

Se celebrarán antes varios mítines de propaganda.

VALENCIA
Descubrimiento importante.—¿Templo de Venus?

VALENCIA. (Jueves, noche.) Roturando un campo situado entre los términos municipales de Sagunto de Puzol, han sido encontrados restos de un edificio cuyas obras de fábrica son idénticas a las de las murallas de Valencia.

También han sido encontradas tres sepulturas.

Se supone que el edificio corresponde a un grandioso templo dedicado a Venus Afrodisia, que algunos historiadores de la época de la dominación griega consideraban emplazado en las inmediaciones de lo que ahora es el pueblo de Almenara.

Para el lugar del descubrimiento saldrá mañana el cronista de esta provincia Sr. Martínez Aloy, acompañado de arqueólogos y eruditos, que estudiarán las obras encontradas.

Inauguración de una capilla.
ALICANTE. (Jueves, noche.) Mañana llegará el obispo de la diócesis para bendecir e inaugurar la capilla del convento de Jesús y María.

La ceremonia se verificará el domingo próximo.

El obispo saldrá el lunes a verificar una visita pastoral.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

VASCONGADAS

El Sr. Silvea.—A Madrid.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) En el expreso llegó esta mañana el subsecretario de Instrucción pública, Sr. Silvea, y esta tarde ha marchado de regreso a Madrid.

En el mismo tren marchó también a Madrid el alcalde, Sr. Uhagón.

Temporal.
Reina violento temporal. El huracán ha derribado varios árboles.

El mar está alborotado, habiéndose visto obligados los barcos pesqueros a regresar de arribada.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

SEVILLA. La compañía Guerrero Mendoza estrenó anoche la comedia de Benavente *El collar de estrellas*, con éxito inmenso.

A medida que se sucedían los actos, crecía el entusiasmo del público, que en varias ocasiones interrumpió la representación con frenéticos aplausos y aclamaciones, unas veces, y con grandes carcajadas en las escenas cómicas de la obra.

La interpretación, magistral por parte de todos los actores.

MALAGA. La compañía Bagüés-Martínez sigue actuando con buen éxito en el teatro Principal.

La zarzuela «Sangre y arena» ha gustado extraordinariamente, ofreciendo un conjunto sin tacha.

El concertado del primer cuadro fué un triunfo para Pilar Bagüés y Del Real, y todo el cuadro segundo—que salió bordado—para estos artistas y para Anselmo Fernández y Tormo, que compitieron en perfecta labor.

El público los aplaudió constantemente. Para Martínez, la saldarísima tiple cómica, sigue entusiasmando al público en cuantos obras toma parte.

También son dignos de elogio Carola Ferrando, el tenor Sr. Farrás, Cano, Abolafia y Cónsul.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

9 de abril de 1865.

En la sesión que ayer tarde celebró el Ayuntamiento de esta capital quedó aprobado, después de un pequeño debate, el nuevo reglamento de Policía urbana, propuesto por la Comisión de señores concejales. También se aprobó por unanimidad el proyecto para la erección de dos fuentes de adorno en la Plaza Mayor.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 10 de abril de 1915.

Sale el Sol a las 5,45.

Se pone a las 18,47.

Sale la Luna a las 3,52.

Se pone a las 15,1.

SANTORAL.—Sábado in Albis; Santos Ezequiel, profeta; Apolonio, presbítero; Terencio, Africano y Pompeyo, mártires; Macario, obispo y confesor, y Santa Elvigia, SAN URBANO, abad.

San Urbano, monje benedictino en el monasterio de San Pedro de los Montes, fue un varón justo, que por sus virtudes y sus conocimientos profundos mereció la admiración general.

Fue abad, y se hizo apreciar de los monjes, a los que instruyó en la práctica de la virtud. Aunque no se sabe con seguridad el año de su fallecimiento, calculan algunos escritores que debió ser en el año 830.

Sdad. "LOS PIRINEOS," (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNÁN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

Para el ministro de Instrucción pública

Hace unos días preguntamos el por que de la tardanza en enviar el expediente de las oposiciones de la cátedra de Industrias mecánicas de la Escuela del Hogar al presidente del tribunal, y como aún ese expediente sigue durmiendo en el negociado correspondiente, y la contestación no llegó, volvimos a insistir sobre tan interesante tema, ya que en él están interesadas diez y seis personas, todas respetables y con sus títulos correspondientes, y a las que se les causa un gran perjuicio con estas incertidumbres.

Estamos seguros que la rectitud y la justicia del Sr. Esteban Collantes harán que no se prolongue por más tiempo aquel perjuicio, y sólo queremos que se diga de una vez, y claro, lo que se piensa de dicha cátedra, y ya que los opositores estuvieron desde el 25 de octubre de 1913 (en que se dijo en la Gaceta que se anunciase a oposición aquella cátedra) no dedicando su atención en otro sentido, deseamos que esta situación se aclare, para que el mal, ya que no se remedia, se aminore.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono 808.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real orden concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval, blanca, pensionada, al capitán de fragata D. Vicente Olmo y Medina.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que en atención a las actuales circunstancias, y hasta nueva orden, se despachen con franquicia de derechos de Arancel é impuesto de transportes, los carbones minerales que se reciben del Extranjero.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden designando las personas a quienes podrá concederse la medalla de la Mutualidad Escolar, y aprobando el modelo a que deberá ajustarse ésta.

—Otra dando validez para todos los efectos académicos a las enseñanzas de Arqueología, Numismática y Epigrafía que con el carácter de libres y voluntarias se den en la Universidad de Granada.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se den las gracias a los ingenieros jefes de Obras públicas de las provincias de Sevilla, Cádiz y Huelva, por el celo y actividad que han demostrado en la reparación y conservación de las carreteras de dichas provincias.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el extranjero del súbdito español Angel Sánchez Castro.

Gracia y Justicia.—Títulos del Reino.—Resoluciones adoptadas por este ministerio en las fechas que se indican.

Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la plaza de médico forense y de la Prisión preventiva del Juzgado de primera instancia de Daroca.

Dirección General de los Registros y del Notariado.—Poniendo en conocimiento de los opositores a Notarías determinadas del territorio de la Audiencia de Las Palmas, haber quedado vacantes las de Puerto de Cabras, Valverde y Vallehermoso, y las cuales po-

drán anteponer, intercalar ó posponer a las que tengan solicitadas.

Dirección General de Prisiones.—Disponiendo se publiquen en este periódico oficial los programas formulados por el Tribunal de oposiciones para proveer las vacantes de jefe de tercera clase de Prisión de partido.

Fomento.—Dirección General de Obras públicas.—Servicio Central Hidráulico.—Aprobando la distribución del crédito del capítulo 23, artículo 1.º, concepto primero del presupuesto de este ministerio, para atender durante el año actual al servicio de las obras hidráulicas.

TEATRO REAL

ORQUESTA SINFONICA

El tercer concierto de la Sinfónica, celebrado anoche en el teatro Real, fue un nuevo, brillantísimo triunfo para esta admirable agrupación artística y su eminente director.

El delicioso *Concierto Brandemburgués*, de Bach, el divino, tuvo una interpretación que, sin hipérbolo, puede calificarse de admirable en el más amplio sentido de la palabra.

El *andante* y el *allegro* fueron repetidos, después de clamorosas ovaciones.

Los solistas Sres. González, Torregrosa, Francés y García Coronel demostraron ser insuperables maestros en su arte. Es imposible vencer con mejor éxito que lo hizo el señor Coronel la ingratitude del sonido de la trompeta para obtener las dulces notas de la melodía de Bach. Lo mismo puede decirse del dominio que cada uno de los solistas ha demostrado poseer como instrumentista extraordinario.

El auditorio en masa dedicó a toda la Sinfónica, y muy singularmente en estos momentos a los cuatro profesores citados, estruendosas salvas de aplausos.

La *Cuarteta Sinfónica* beethoveniana, siempre encantadora, se escuchó con el deleite que acompaña a cada audición de las obras del inmortal músico-poeta.

Las *Variaciones sinfónicas*, de Edward Elgar, de muy difícil ejecución, gustaron extraordinariamente.

El compositor inglés demuestra su fertilidad y flexibilidad de talento musical en las once variaciones. En éstas se advierten giros distintos: melodías tiernas, vigorosas, graciosas, melancólicas, reveladoras del *esplín* británico; toda la gama, en fin, de la expresión melódica.

Especialmente las variaciones VI; VII, *Dorabella*, ya oída en Madrid; X, *Romansa*, y XI, el final, fueron acogidas por el auditorio con murmullos de aprobación, que se convirtieron en aplausos efusivos al terminar la obra.

La obra de Edward Elgar merece un estudio más amplio que el que puede hacerse en estos momentos que median entre la hora de terminar el concierto y ésta, en que el apremio del tiempo no permite sino reflejar someramente una impresión. Por otra parte, el cronista no es un erudito musical, y ha de limitarse a ser un relator imparcial y fiel de las opiniones que el público expresa con sus aplausos.

Evangelio, la nueva composición de nuestro ya ilustre Joaquín Turina, no es sino la primera parte de una obra que tendrá tres en su forma definitiva. Es esencialmente descriptiva, y su tema principal es el Nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo.

La llegada de los Reyes Magos al Portal de Belén es una página pintoresca, que puede hacer por sí sola la reputación de un compositor.

Hay en todo este fragmento de la gran obra de Turina, que está sin terminar, aires de técnica, sonoridad, frases delicadas y giros que acreditan el talento y la maestría del autor.

Al final el Sr. Turina fue llamado por los aplausos del público, que acogió su presencia con una gran ovación.

Terminó el concierto con *Las travessuras de Till Eulenspiegel*, el grandioso poema sinfónico de Ricardo Strauss.

Las enormes dificultades de ejecución de la obra de Strauss fueron victoriosamente vencidas por la Sinfónica. La brillantez, la belleza y riqueza instrumental del poema, sencillo en el fondo, aunque desarrollado con maestría portentosa, arrancó una clamorosa ovación al público.

El teatro, muy concurrido de público selecto.

Desde la primera parte del concierto ocupó su palco S. A. la Infanta doña Isabel. N. R. DE C.

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardíaca.

HOMENAJE A FERRANT

El sábado, a las diez de la noche, en los salones del Círculo de Bellas Artes, se celebrará el acto de entregar a D. Alejandro Ferrant la medalla de oro acuñada por suscripción entre sus admiradores.

La medalla es obra del laureado escultor Sr. Capuz.

La Comisión organizadora del homenaje, formada por D. José Francos Rodríguez, don Vicente García Cabrera, D. Facundo Dorado y D. Ramón Pulido, ha repartido ya las invitaciones para el acto, que promete revestir gran solemnidad.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE AL "TRUST"

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó a los periodistas que S. M. el Rey le había expresado, al despachar esta mañana con él, la satisfacción que le habían producido ayer el espíritu de las tropas y la manera como se presentaron, desfilando como lo hubieran hecho soldados veteranos, con sólo dos meses de instrucción militar, y dando la impresión de que con igual uniformidad lo habrían hecho de haber llevado armamento.

De Marruecos, las noticias oficiales recibidas no acusan novedad.

Mañana, con motivo de asistir el Rey a la Escuela de ingenieros de Minas, para la imposición de cruces anunciada en estos últimos días, no despachará con él el Sr. Dato.

Este le verá en el acto indicado, pues se propone asistir al mismo, como también el señor ministro de Fomento.

El Gobierno carece de noticias del exterior que confirmen que haya sido invadido por los alemanes el territorio holandés.

Ha recibido el Sr. Dato un telegrama que le dirige en nombre de 30.000 habitantes de Triana el presidente de la Junta de defensa contra las inundaciones del Guadalquivir, dándole las gracias por el acuerdo del Consejo de ministros sobre el replanteo del proyecto de obras de defensa contra las mismas, en el barrio de aquel nombre.

También ha recibido telegramas de Almería, habiéndole de la situación de aquella capital y pidiéndole la continuación de algunas obras emprendidas.

El Sr. Dato ha dicho que el señor ministro de Fomento se ocupa de ese asunto, como también el señor ministro de la Guerra está estudiando el medio de continuar las obras de un cuartel.

Para esto último será preciso la concesión de un crédito extraordinario, toda vez que para ello no hay partida consignada en presupuesto.

El Gobierno tiene un vivo deseo de atender, en la medida de lo posible, las aspiraciones de Almería, por reconocer que ha sido y es una de las provincias que más sufren las consecuencias de la guerra.

RIOTINTO

Pidiendo dinero.

El famoso grevicultor Eladio Egocheaga ha publicado una nueva hoja.

En ella pide dinero.

Ha creado unos resguardos para facilitar la solidaridad de 5, 10 y 25 pesetas, que ha depositado en diversos periódicos de Madrid, de Jerez, de Reus y de Nerva.

Dice: «Todas las cantidades que se nos remitan serán en calidad de préstamo y se amortizarán, devolviendo el importe a los donantes tan pronto se restablezca la normalidad en el trabajo y los fondos sociales del Sindicato Minero lo permitan.»

De modo y manera que Egocheaga, como ya son relativamente pocos los mineros que le siguen y le pagan sus *desinteresadas gestiones* emancipadoras, trata de sacar dinero a las almas sencillas de toda España.

¡Magnífico! ¡Piramidal! ¡Maquiavélico! Este Egocheaga es una fiera para la recaudación. Por algo dió de lado a Bascaña, su compañero de glorias y fatigas. Quería quedarse solo en Nerva y Riotinto.

Los que den dinero a Egocheaga será porque estén disgustados con su bolsa ó porque les sobren los recursos pecuniarios.

Afirma el célebre Ego que reembolsará los préstamos cuando los fondos sociales del Sindicato lo permitan.

Desde ahora aseguramos que nunca lo permitirán.

¡Bueno es Egocheaga! Como vive de su profesión de agitador, ya tendrá buen cuidado de que no haya paz en la zona minera. Y no habiendo paz, pocos sobrantes tendrán los obreros en sus casas.

La guerra á ultranza a la Compañía tiene esas quebras. La perturbación económica repercute incluso en las cajas del Sindicato.

Por eso Egocheaga, que es un águila en cuestiones crematísticas, considerando estrecha la provincia de Huelva, se dispone a volar por toda la nación.

Resguardos para facilitar la solidaridad... La invención es peregrina.

REAL ORDEN

Franquicia para los carbones

La Gaceta de hoy publica la siguiente real orden:

«El Sr. Vistos los datos relativos a la importación y los cálculos de la producción de carbones minerales:

Resultando que anualmente se importan en España unos dos millones y medio de toneladas que corresponden a un promedio mensual de 208.000:

Resultando que en los dos meses de este año sólo han entrado 230.000 toneladas:

Visto el artículo 1.º de la ley de 18 de febrero último:

Considerando que el citado precepto legal autoriza al Gobierno para reducir ó suprimir temporalmente los derechos de Arancel, oyendo, salvo en los casos de urgencia, a la Junta de Aranceles y Valoraciones:

Considerando que restringidas de pronto las importaciones por las dificultades de la navegación, y existiendo fundados temores de que por prohibiciones impuestas por las circunstancias llegue un momento en que sea necesario adquirir los carbones minerales en puertos mucho más lejanos que los de costumbre, es forzoso hacer uso de la autorización legal a fin de conseguir el urgente abastecimiento de un artículo imprescindible para la marcha de las industrias nacionales; y

Considerando que para facilitar este abastecimiento conviene estimular las importaciones con la liberación de los derechos de Arancel é impuesto de transportes,

S. M. el Rey (Q. D. G.), de conformidad con lo acordado en Consejo de ministros, se ha servido disponer:

1.º Que en atención a las presentes circunstancias y hasta nueva orden, se despachen con franquicia de derechos de Arancel é impuesto de transportes los carbones minerales que del Extranjero se reciban, y

2.º Que estas franquicias se otorguen a los cargamentos que salgan de puerto extranjero, con destino a España, desde el día inclusive de la publicación de esta real orden en la Gaceta de Madrid.

De real-orden lo digo a V. I. para su conocimiento y efectos correspondientes.

Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 7 de abril de 1915.—Bugallal.

Señor director general de Aduanas.»

CONFERENCIA EN EL CIRCULO CONSERVADOR

Patria, Ejército y Bandera

En el Círculo de la Juventud Conservadora dió anoche una interesante conferencia sobre los conceptos de «Patria, Ejército y Bandera» el ilustrado capitán del Cuerpo de Invalidos D. Joaquín Téllez de Sotomayor.

Un público numeroso, entre el que abundaban los militares y los obreros, acudió a oír la disertación del conferenciante, que, en párrafos bellos, inspirados y patrióticos, desmenuzó los tres puntos de su conferencia, avalanzándolos con ejemplos reales de los que ha sido testigo durante su brillante carrera de soldado.

Algunos de esos episodios, verdaderamente bellos y conmovedores, deliciosamente pintados por el Sr. Téllez y Sotomayor, arrancaron lágrimas y provocaron grandes aplausos.

El conferenciante, que no sólo puso de relieve sus entusiasmos por las tres ideas parafraseadas en su admirable disertación, sino que reveló un espíritu observador y una cultura extensa, fué repetidamente interrumpido por los aplausos y muy entusiásticamente felicitado al terminar.

En lugar del general Calvacanti, que no pudo hacerlo por urgentísimas ocupaciones, presidió el Sr. Antón del Olmet, que leyó una primorosa semblanza en elogio del Sr. Téllez de Sotomayor.

La concurrencia premió el trabajo del señor Antón del Olmet con ruidosas ovaciones. La velada no pudo ser más agradable.

Personal de la Judicatura

Han sido hechos los siguientes nombramientos:

Teniente fiscal de la Audiencia de Murcia, a D. Antonio Llanos Jiménez.

Idem de la de Ciudad Real, a D. Juan-Bautista Bello y Ríos.

Abogado fiscal de la Audiencia de Oviedo, a D. Eduardo Sánchez Linares.

Idem de la de Pamplona, a D. Francisco Fernández Bernál.

Idem de la de Valencia, a D. Manuel Aguilera y Arrise.

Jefe de primera instancia de Ferrás, a don Eduardo Fraile Reñones.

Idem de Guadalajara, a D. Buenaventura Sánchez Cañete.

Idem de Figueras, a D. Ramón Martí Llibert.

Idem de Albacete, a D. Francisco Alcántara Merolán.

Idem de Algeciras, a D. Eusebio Manteola y Suárez.

Idem de San Felix de Llobregat, a D. Pedro Fernández Cavada.

Idem de Cazalla, a D. Eugenio Arizcum y Carrera.

Idem de La Carofina, a D. Eduardo Fernández Pita.

Idem de Almendrales, a D. Manuel Mesa Chaix.

Idem de Castuera, a D. Pelegrín Benito Landa.

Idem de San Roque, a D. Rafael de Uribe Peláez.

Idem de Falset, a D. José N. de Otto y Escudero.

Idem de Manresa, a D. Agustín Aités y Pallás.

Idem de Hija, a D. Marcial Rodríguez Suárez.

Idem de Murias de Paredes, a D. Fernando Higuera Barrutia.

Idem de Sedano, a D. Miguel Ochoa y Lambier.

Idem de Montoro, a D. Agustín Aranda y García de Castro.

Idem de Yeste, a D. Mariano Marcial Fernández.

Grupo libre de cultura

La sesión del próximo viernes.

Por necesidad de ampliar su local, el Grupo libre de cultura se ha trasladado a la calle de la Abada, núm. 11, pral., donde se celebrará la sesión correspondiente hoy viernes, a las seis y media de la tarde.

El Comité del Grupo nos ruega publiquemos el cambio de local para que por nuestro conducto, llegue a conocimiento de los socios y de quienes deseen adherirse a los trabajos sociales.

En breve aparecerá el primer número del *Boletín*, órgano del Grupo.

Desde el próximo domingo los socios de esta entidad se reunirán en el Museo del Prado, de once a una de la mañana.

La conferencia de hoy viernes está encomendada a D. Plácido Soria, que disertará sobre «El Madrid majos». La entrada será pública.

BIBLIOGRAFIA CIENTIFICA

«Electrometría.—Tratado práctico de medidas y verificaciones eléctricas», por don Francisco del Río Joan, ingeniero militar.—944 páginas y 433 figuras.

Pocos de los libros llamados prácticos responden a tal adjetivo como el de electrometría que nos ocupa.

La lectura de esta obra hace del menos experimentado en ensayos y mediciones eléctricas un buen práctico en tan útiles y extendidas manifestaciones científicas.

La gran mayoría de los libros de electricidad, aun los más extensos, no dan a conocer con detalle el cúmulo de aparatos auxiliares que intervienen en las instalaciones eléctricas, y los tratados llamados elementales no llegan a exponer con la suficiente extensión cómo son y cómo se forman aquellos aparatos. Pues bien, en la obra del Sr. Del Río no se suponen conocidos los aparatos y elementos que se tratan de ensayar, y con claridad extraordinaria, acompañando al texto el número suficiente de grabados, nos revela, de modo que no deja lugar a dudas, la manera de estar formados aquellos aparatos, las disposiciones usadas para todas las comprobaciones, las útiles enseñanzas para modificar ó ampliar nuestro laboratorio; en una palabra, en él encontrarán todo lo necesario para salir airoso de su cometido el jefe de fábrica de aparatos eléctricos, el encargado de centrales de electricidad y el que trate de enseñar en su laboratorio estos conocimientos, de más interés cada día.

Los verificadores de contadores eléctricos, no sólo tendrán en este libro un auxiliar, sino un completo tratado que les resuelve todas sus dudas.

Para el aficionado a los estudios eléctricos, como esta obra no está basada en matemáticas superiores, sino en la práctica del laboratorio, es un conjunto de páginas de lectura agradable, porque ellas le revelan un sinnúmero de conocimientos no reunidos en las obras editadas en castellano, al menos de las conocidas por nosotros.

No es extraño este feliz resultado del señor Del Río, puesto que además de sus dotes especiales como escritor científico, en tantas y tantas obras demostrado, el libro de que hablamos ha sido escrito, no con el estudio de una serie de obras más ó menos afortunadas, sino que sus brillantes páginas fueron forjadas en la propia experiencia, en el trabajo continuo del laboratorio, único modo de que el carácter práctico, tan necesario en estas publicaciones, sobresalga de manera excepcional, haciendo de su libro una obra utilísima.

Cuando al contenido sustancioso de la obra de que nos toca hablar acompaña una presentación apropiada y una esmerada impresión, nos alegra poder tributar un elogio al editor de ella, ya que en los tiempos que corren se debe procurar, en todos los elementos que nos rodean en nuestro trabajo, darles un aspecto agradable, y por lo tanto, más que a nada, a los libros, que deben ser nuestros inseparables compañeros.

«Elementos de nomografía», por D. Nicomedes Alcayde y Carvajal, comandante de Ingenieros.—78 páginas y 58 grabados.

Ya conocemos al ilustre autor de esta obra por su completo y profundo libro de mecánica general, revelándose ahora, una vez más, tanto como matemático de gran relieve y como poseedor de un admirable sentido práctico en la confección de sus obras, dentro de las condiciones elevadas de su misión.

La obra que ahora nos ocupa tiene un lenguaje tan claro y un modo de expresión en la manera de exponer las aplicaciones gráficas a la resolución de los cálculos analíticos, que es de necesario estudio, por la utilidad de tan interesante sistema, que de día en día va extendiéndose.

El cultísimo Sr. Alcayde, en todo lo correspondiente a «nomogramas de puntos alineados», expone teorías originales de gran sencillez, que se separan de las tendencias de M. Maurice D'Ocagne, y que tantos otros han seguido.

Sentimos honda satisfacción al poder censurar cuanto se merecen las publicaciones maestras de ingenieros españoles.

AMADEO PONTES

Nota.—Daré cuenta en esta sección de todas las revistas y libros científicos cuyos autores ó editores remitan dos ejemplares a mi nombre a la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ó mejor a mi domicilio particular, Cuesta de Santo Domingo, 20, Madrid, especificando en el envío «Para la Bibliografía científica de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA».

«QUIERE USTED» tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir. Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168. CASA DE MODA

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY
A las once y diez de la mañana comienza, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast.

El Sr. Millán ruega a sus compañeros de Concejo que sean puntuales en la asistencia a las sesiones, y más particularmente a los tenientes de alcalde, que, por presidir las Comisiones permanentes, están obligados a dar explicaciones sobre los asuntos que figuran en el orden del día.

El alcalde se muestra conforme con la petición del Sr. Millán, diciendo que rogara una vez más a los concejales que cumplan con su deber.

Para los jubilados. Se da cuenta de un dictamen de la Comisión de Hacienda proponiendo la adopción de varios acuerdos relacionados con el pago del impuesto que grava los haberes de los funcionarios municipales jubilados.

El Sr. Besteiro combate un dictamen proponiendo se autoricen las obras ejecutadas abusivamente en la casa núm. 26 duplicado de la calle de Preciados con vuelta a la de Rompeolas, con imposición de la correspondiente penalidad.

Se conceden las licencias siguientes: Para ejecutar obras de ampliación y reforma en la casa núm. 19 de la calle de Luis Peiró, y en las casas números 5 y 7 de la calle de Santa Ursula.

Alumbrado. Se aprueba un presupuesto, importante 1.009,35 pesetas, para establecer alumbrado por gas en los trayectos de las calles de Zurbarán y Monte Esquinza recientemente abiertos al tránsito público.

Bocas de riego. Con el voto en contra de los socialistas se acuerda la instalación de tubería y bocas de riego en el lado derecho del paseo de circunvalación del Hipódromo, y que su importe de 24.109,30 pesetas se satisfaga con cargo al primer presupuesto extraordinario ordinario del ensanche que se forme.

Proposiciones. Pasan a estudio de las respectivas Comisiones las proposiciones siguientes: Una del Sr. Blanco Parrondo para que, por los técnicos municipales, se proceda a formular el oportuno proyecto para la instalación definitiva de la estatua del marqués de Salamanca en la plaza de su nombre, colocándose en el lugar que hoy ocupa esta una columna barométrica con reloj público de doble esfera.

Otra del Sr. Niembro para que se proceda a la formación de los oportunos presupuestos para instalar alcantarillas y regueras en la calle de González de Córdoba.

Otra del Sr. Barro proponiendo se acuerde la expropiación de las casas números 6 y 8 de la calle del Granada.

Otra del Sr. Niembro para que se dé cumplimiento al reglamento de Mataderos y a las Ordenanzas municipales en cuanto afecta a salubridad e higiene.

Apoya su proposición el Sr. Niembro y denuncia la elevación del precio de la carne en el Matadero.

Pone de manifiesto los beneficios que obtiene el abastecedor de los impuestos municipales al producto de los despojos en las reses vacunas y lanaras.

Una vaca de 275,50 kilogramos en canal, comprada en el mercado a 84 reales arroba, es decir, a 1,83 pesetas kilogramo, ha pagado:

Derechos municipales, arbitrio, degüello y 1 por 100, a 0,20, 55,10 pesetas. Derechos municipales de despojos, uno, a 2,50, 2,50.

Derechos municipales, a 0,25 el kilogramo, 14 pesetas. Por despojos, a 0,50, 3.

Derechos pasivos del Magisterio. Clasificaciones aprobadas.—Doña Dolores Vasallo, maestra de Trasierra, 375 pesetas anuales; doña Estanislava Illán, de Cabanillas de Esgueva, 472,50; D. José Tandén, de Vinillos, 720; D. Cándido Bravo, de Cenlle, 540; doña Ramona Hecce, de Bugeido, 275; doña Antonia Alvarez, de Aceuchal, 550; y doña María Jesús Gallego, de Huércal Overa, 1.200.

en la parada del tranvía en la Puerta del Sol por una preciosa y artística cubierta, susceptible de colocar vidrieras en invierno y manejables todos en verano, que bagan en uno y otro tiempo más tolerable la permanencia en aquel sitio durante la espera forzosa del tranvía.

Si este proyecto se realiza, será una buena obra, que beneficiará grandemente al público y embellecerá la hermosa plaza, porque, además de su aspecto estético, tendrá ocho grandes focos de luz al exterior, así como multitud de lámparas interiores.

Los representantes en Cortes por Granada han visitado al ministro de Fomento, para rogarle que se anuncie cuanto antes a subasta la construcción del ferrocarril de Granada a Motril, habiendo prometido el Sr. Ugarte llenar este trámite a la mayor brevedad.

El duque de Vistahermosa y el conde de Dos Fuentes han conferenciado con el señor Ugarte, para ultimar los detalles de la ceremonia que se ha de celebrar mañana en la Escuela de Minas, presidida por S. M. el Rey.

Se nombra auxiliar interino del cuarto grupo de la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca a D. Juan Vicente de Tapia.

Se nombra auxiliar interino del cuarto grupo de la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca a D. Juan Vicente de Tapia.

Se nombra auxiliar interino del cuarto grupo de la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca a D. Juan Vicente de Tapia.

Se nombra auxiliar interino del cuarto grupo de la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca a D. Juan Vicente de Tapia.

Se nombra auxiliar interino del cuarto grupo de la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca a D. Juan Vicente de Tapia.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los generales Barrera, Guerra, Cavalcanti y Fernández Llanos; coronel Castro, Alvarez, Riva, Enríque, Sarthou y Rubio; capitán de navío Gros, tenientes coronel Ochoa y Figueroa, subinspector médico Jurado de la Parra, capitán Aymerich y el teniente auditor Méndez Casal.

Su Majestad la Reina ha sido cumplimentada por la marquesa de Silvea, la condesa de Catalbuturu y la señora del comandante Ponte, ayudante del Monarca.

El acto de imponer S. M. el Rey la cruz de Carlos III al ingeniero Sr. Sáenz Santa María se verificará mañana a las once, en la Escuela de Minas.

El coronel, jefes y oficiales del regimiento de Ferrocarriles regularán a dicho ingeniero la cruz del Mérito Militar, que contendrá esta inscripción: «El coronel, jefe y oficiales del regimiento de Ferrocarriles al heroico ingeniero de Minas y soldado de la cuarta compañía Manuel Sáenz Santa María y Alonso.—4-4-1915.»

Esta condecoración será en breve impuesta por el expresado coronel del regimiento de Ferrocarriles.

El coronel de Ingenieros Sr. Roure ha ofrecido sus respetos al Rey, al propio tiempo que el jefe encargado del servicio de talleres de automóviles.

Sus Majestades han dirigido un expresivo telegrama al Rey Alberto de Bélgica, con motivo de sus cumpleaños.

Sus Majestades han dirigido un expresivo telegrama al Rey Alberto de Bélgica, con motivo de sus cumpleaños.

Sus Majestades han dirigido un expresivo telegrama al Rey Alberto de Bélgica, con motivo de sus cumpleaños.

EN LOS MINISTERIOS

Fomento. Ferrocarril Granada-Motril. Los representantes en Cortes por Granada han visitado al ministro de Fomento, para rogarle que se anuncie cuanto antes a subasta la construcción del ferrocarril de Granada a Motril, habiendo prometido el Sr. Ugarte llenar este trámite a la mayor brevedad.

Intereses de Huelva. También visitó al ministro una Comisión de Huelva, a la que acompañaban los señores Sánchez Dalp y Vázquez de Zafra, para pedirle la construcción del camino vecinal que una Huelva con el pueblo de Trigueros, con objeto de remediar en lo posible la crisis obrera que existe en la provincia.

Derechos pasivos del Magisterio. Clasificaciones aprobadas.—Doña Dolores Vasallo, maestra de Trasierra, 375 pesetas anuales; doña Estanislava Illán, de Cabanillas de Esgueva, 472,50; D. José Tandén, de Vinillos, 720; D. Cándido Bravo, de Cenlle, 540; doña Ramona Hecce, de Bugeido, 275; doña Antonia Alvarez, de Aceuchal, 550; y doña María Jesús Gallego, de Huércal Overa, 1.200.

Pensiones concedidas. A doña María Alfonso, 480 pesetas anuales; doña Celestina Perdices, 333,32; doña Isolina Alvarez, 373,32; doña María G. López, 100; doña Carmen Becerra, 208,32; doña Josefa y Angela García, 506,66 y a doña Angela García Ortea, 548,32.

Universidades. Se nombra auxiliar interino del cuarto grupo de la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca a D. Juan Vicente de Tapia.

Concediendo la cantidad de 2.965 pesetas para viajes de prácticas de alumnos y profesores de la Escuela Industrial de Madrid. Los viajes se harán a Barcelona, Zaragoza, Tarrasa y Cornellá de Llobregat.

Ha sido nombrado D. Rafael Rodríguez decano de la Facultad de Derecho de la de Valencia.

Ha sido nombrado D. Rafael Rodríguez decano de la Facultad de Derecho de la de Valencia.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: INSTRUCCION PUBLICA.—Jubilando, por exceder de la edad reglamentaria, a don José Mora, jefe de primera clase del Cuerpo facultativo de Estadística.

Idem, a su instancia, a D. Joaquín López Correa, catedrático del Instituto de Zaragoza, y a D. Salvador de la Cámara, del de Granada.

Nombrando, en ascenso de escala, jefes de primera clase del Cuerpo facultativo de Estadística a D. Manuel Rodríguez Solano y a D. Rafael Lorente.

Creando en Logroño el cargo de delegado regio de Primera enseñanza y nombrando para el mismo a D. Francisco Iñiguez.

Nombrando, en ascenso de escala, inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos a don José Boreas y Romero.

Idem ingenieros jefes del citado Cuerpo a D. José Eugenio Rivera, D. Julio Pérez de la Sala, D. José Ochoa y Paris, D. Antonio Hernández, D. Cieto Miguel Mantecón y don Ecequiel Naranjo.

Autorizando a la Dirección general de Obras públicas para anunciar a subasta las obras de un varadero en San Carlos de la Rápita (Tarragona).

Idem para anunciar y celebrar la subasta de las obras de un dique de abrigo en Torreveja (Alicante).

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 8, Día 9. Includes entries like 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 20.000 pias. nominales, etc.

ASUNTOS DE GUERRA

Destinos. Pasan destinados al grupo de fuerzas regulares indígenas núm. 3 el veterinario primero D. Manuel Español y el segundo don Martín Osorio.

Continúa en el mismo destino que tenía en su anterior empleo el subinspector de segunda clase D. José González Miranda.

Se destinó al Hospital militar de Sevilla al médico mayor D. Dionisio Tato Fernández, y al grupo de fuerzas regulares indígenas núm. 3 el médico primero D. Delfín Fernández y el segundo D. José Sarratosa.

Al ministerio de la Guerra fueron destinados los subinspectores de segunda D. Pedro Prieto y D. Eduardo Coll Sellares, cesando este último en el destino de las inmediatas órdenes del inspector médico de primera D. Agustín Planter.

Autorizase el cambio entre sí de los destinos que desempeñan los capitanes de Artillería D. Joaquín Bornas Caballero y D. José González Ferrer.

Premios. Concediéndose 2.500 pesetas para premios de las carreras de caballos; 3.000, por igual concepto, para el concurso hipico en Madrid; 1.000 para las carreras de caballos de Córdoba; 250 para las de Badajoz; 1.000 para las de Sevilla, y otras 1.000 para la Exposición de ganados de Jerez de la Frontera.

Vacuna.

Se estableció como obligatoria en el Ejército la vacuna antitífica.

Matrimonio.

Se concedió real licencia para poder contraer matrimonio al comandante de Infantería D. Juan Rankin Diaz.

ASUNTOS DE MARINA

Noticia infundada. No es exacto, como dijo un periódico de la corte, que se haya nombrado contraalmirante alguno para que, como presidente de una Comisión a sus órdenes, se traslade a los Estados Unidos para recibir proposiciones de venta de sumergibles y estudiar los tipos de tales unidades de combate.

El personal de Marina que fué nombrado por real orden—que publicó el Diario Oficial hace tiempo—para una comisión relacionada con este asunto lo constituye un capitán de corbeta y un jefe del Cuerpo administrativo. Y referente a que se haya desistido de la adquisición del submarino italiano que el Gobierno tiene en proyecto comprar, también es equivocada la especie, pues ni existen fundamentos para tal decisión, ni fué posible hacer todavía pruebas con tal buque, cuya compra está en tramitación, que es lo que únicamente se sabe.

Recompensas.

Concediéndose recompensas al capitán y varios tripulantes del vapor Balme, y un objeto de arte al capitán del vapor inglés Panonia, por los méritos contraídos con ocasión de un incendio ocurrido en el primero de dichos buques.

Trasládese real orden de Guerra que concede permuta de cruz al segundo teniente don José Vargas.

Se ha dispuesto sea anotada en los documentos oficiales del médico mayor D. Nemesio Fernández Cuesta una distinción que le concedió la Cruz Roja.

Maquinista.

Ascendió a tercer maquinista el aprendiz D. Juan Lama.

Turno para destinos.

Se incluyó en la relación de voluntarios para cubrir destinos al capitán de Infantería de Marina D. Juan Yañez.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS», (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

HOSPITAL. Doctores Capdevila y Aceña. En la calle de Ministriles fué atropellado por un carro el niño de nueve años Carlos García Delgado, que vive en la calle de San Carlos, núm. 12.

Juan Martínez se cayó en su domicilio, Amparo, 13, causándose heridas de pronóstico reservado.

En la calle de Santa María sufrió un vahido D. Esteban Sancho, de treinta y cinco años, empleado, causándose al caer heridas en la cabeza.

Doctores Tena y Piñero. En la calle de Alberto Aguilera, un sujeto llamado Antonio Hurán dió una tremenda bofetada a Félix Pérez Soriano, causándole una contusión de segundo grado en el carrillo izquierdo.

Doctores Pérez Martínez y César. En la Puerta del Sol sufrió una caída casual Pedro Esquerria, de veinte años, panadero, ocasionándose una herida en la región occipital.

En la calle de Ceres fué agredida por dos soldados Pilar Pérez García, de veintiocho años, que resultó con heridas leves. Los soldados fueron detenidos.

CHAMBERI

Doctores Bolívar y Moraleda. Ramón Díaz Villarreal, de cincuenta y tres años, trapero, fué agredido por un sujeto llamado Higino, que se dió a la fuga.

Resultó con heridas leves. El agresor no ha sido detenido.

Francisco Alvarez fué curado de una herida en el párpado izquierdo, que se la produjo José Aspeitia en la calle de Montealeón, arrojándole una piedra.

Doctores Borrell y Medina. Marcelo Avendaño, de cuarenta y cinco años, fué agredido por un sujeto apodado el Moreno, que le causó heridas en la cabeza.

Vicente Martín Aruco, de diez y ocho años, y Salvador Navarro regañaron, agrediendo mutuamente.

El primero resultó con heridas leves. En las obras de canalización del Manzanares regañaron varios obreros.

Uno llamado Tomás Velasco, de cuarenta y dos años, sufrió heridas leves.

Hallazgo de una calavera.

Un desconocido denunció a la pareja de servicio en la calle del Fúcar que en los solares de Medinaceli había visto una calavera humana.

Intoxicación.

El niño de siete años Ignacio García Ocaña, que vive en la calle de Cabestreros, núm. 1,

NOTICIAS GENERALES

Ayer falleció la caritativa señorita Concepción Martín y Martínez.
A su desconsolada madre, doña Soledad Martínez Pardo, enviamos nuestro sentido pésame por tan irreparable desgracia.

El teniente alcalde del Centro, Sr. Colomer, ha decomisado gran cantidad de pan frito de peso, que ha repartido entre los pobres.

CUANTOS PRUEBAN LOS GUIANTES TREVIJANO

los prefieren a los demás, por estar fabricados sin color artificial.

SEÑORAS. Figuerines y patronas a la medida, de los más famosos modistos de París. Marqués de Cubas, 7. d.º bajos (antes Turco).

Son siempre rapidísimos los efectos de las pastillas del Dr. Andreu contra la tos.

El día 11 del corriente se cumple el tercer aniversario del fallecimiento de nuestro querido amigo D. Angel Rodríguez Nogueira, del comercio de esta corte. Con este motivo enviamos nuestro pésame a su esposa doña Concepción Hidalgo y familia.

S. A. R. la Infanta doña Isabel ha presidido y repartido hoy la comida por ella costada en los comedores de la Capilla del Ave María, admirando a todos la solicitud con que atendía personalmente a tanto necesitado, y siendo aplaudida con entusiasmo a su llegada y salida de dicha comida.

El niño de doce años, Angel Manrique de Lara, que ayer fué herido gravemente en la cara por el ascensor de su casa, es nieto del ilustre general, jefe de la Casa Militar de Su Majestad, D. Angel Aznar.

Practicada una minuciosa cura, ha pasado la noche con relativa tranquilidad, confiándose que, a pesar de la gravedad, podrá salvarse.

En la Tenencia Alcaldía del distrito de Palacio se halla depositado un bolsillo de señora con metálico, que ha sido encontrado en la vía pública, y que se devolverá a quien justifique ser su dueño.

El cónsul de España en Orán hace presente la conveniencia de que los emigrantes se abstengan de ir allí en busca de trabajo.

CULTOS PARA EL DIA 10

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Carmen, 12), y continúa la solemnidad novena al Santísimo, a las siete de la mañana, misa cantada para manifestar a Su Divina Majestad, a las diez y media la mayor, y por la tarde, a las cuatro y media oración mental, sermón, que predicará el M. I. Sr. D. Ricardo Gómez Rofi, novena, proces y reserva.

La misa y oficio son de la octava de Resurrección, rito semisolemne, color blanco.

Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en el Buen Saco, del Sagrario en San Ginés, de la Vida un Sanguino, del Padrocinio en el Sacramento y San Fermín o de los Desamparados en Santa Cruz. Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turao: Santa Teresa de Jesús.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 10

PRINCESA.—10 (moda), Primeros.

ESPAÑOL.—10 (función popular), Los contenidos y Una buena vara.

COMEDIA.—6.30, tercera y última representación de la célebre bailarina Felipe Verbits en sus danzas clásicas. 10 (función popular), El gavilán.

ZARZUELA.—6 (función popular a precios populares), Felipe II, Una mujer indecisa y Boquerinos. Las golondrinas.—10 (función popular a precios populares), Felipe II, Una mujer indecisa y Boquerinos.

AFILO.—6 (sencillo), Juegos malabares.—7.15 (sencillo), El Príncipe Cascazo.—10.15 (sencillo), La noche vieja.—11.45 (sencillo), La pandorra.

LARA.—6.30 (doble), La autoridad competente (tres actos)—10 (doble especial), Amanecer (tres actos).

CIRCO DE PARIS.—A las 9.20 de la noche.—Éxito sin precedente: El domador Marek en su originalísimo drama Revanche de Fauves, con sus leones amestrados, y todos los cuencos, ciclistas, plovos, exóticos y bufos de la gran compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—6.30. A la luz de la Luna y Dios dirá.—10.30. La espuma del Champagne.

COMICO.—10. La sobrina del cura (dos actos) e Isidoro ó las cuarenta y nueve provincias.

CERVANTES.—6.30 (segunda versión), Pastor y Borego (dos actos en cuatro cuadros)—10.30 (doble), Mi querido Pepe (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares)—5.30 (Un, dos), Tres, cuatro.—6.30, La ciega de París (especial)—9.30, La última carta.—10.30, Malvaloca (especial).

NOVEDADES.—6, El maestro Vals.—7.15, La Virgen gitana.—9.15, El siglo de oro.—10.15, El genio de Velazquez. 11.45 El Barro Latino.

MARTIN.—7, La Corte de Estruón.—10.30, El arte de ser bonita (reestreno)—11.30, La conquistadora.

TRIANON-PALACE.—Cine-matografía selecta.—De 6 a 8.45 y de 9.45 a 12.30.—Estrenos: El beso de la sirena y El precursor de Su Alteza.—Butaca, 40 céntimos.

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 11).—El sepulcro del Rey Juanes y Hora fatal.

SALON DORE.—Sección de cine de 4.30 a 12.30.—A petición del público, repite de la su rival cine histórico Últimos días de Napoleón (2.500 metros).—Éxito: El ladrón (1.500 metros).—Precios y programa sin competencia.

SALON ROYALTY.—(Gauza, 4).—Grandioso éxito de la película El sepulcro del Rey.—Estreno de la selva en llamas y otras.—Gran estreno: La jura de la bandera en Madrid, impresionada expresamente para la Empresa Royalty.—Butaca, 0.30.—Sillones, 0.60.

CINE ENNA VICTORIA.—(Encarnación, 15).—Gran sección continua de 5.30 a 12.30.—Los escarabajos de oro (segunda parte) y otras.

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite ordenes por sitio determinado.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

mero 15, fué asistido en la Casa de Socorro de la Inclusa de intoxicación, de pronóstico reservado, por haber ingerido una cantidad de lejía aprovechando un descuido de sus padres.

perdida de un collar de perlas. Don Joaquín Díaz Isla, abogado, denunció que a su hija se la había extraviado en la Castellana, durante la jura, un collar con 110 perlas, tasado en 2.000 pesetas.

Muerto en el tren. En el tren mixto de Irún falleció repentinamente el viajero D. Tiburcio Medrano, que, procedente de Venta de Baños, venía a la corte, donde habitaba, en la calle de Don Estanislao Figueras, 6.

El conductor del tren halló el cadáver en el departamento de un coche de segunda, al hacer la última revisión, cerca de la estación de Pozuelo.

Por orden del Juzgado, y en vista de que ha muerto de una embolia pulmonar, del cadáver se hizo cargo la familia.

Un moro que desaparece. D. José Pérez Caballero ha denunciado que, de su domicilio, calle del Españolito, un moro, llamado Abdelkader, llamado Abdelkader, llamado Abdelkader.

Es negro y viste ropas marroquíes.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

La ofensiva rusa

Continúa el avance. PETROGRADO, 9. Comunicado oficial: «En los Cárpatos, nuestras fuerzas continúan en su avance iniciado hace días por el valle de Ondava; el día 6 del actual desalojamos a los austriacos del sector Stopko Puczacz.

En dirección a Mezil-Laborez, los austro-alemanes, que habían recibido refuerzos considerables, intentaron tomar la ofensiva; pero fueron rechazados con pérdidas considerables y perseguidos por nuestras tropas, que ocuparon Czabalocz y Szuko.

En la región de Ujok, los rusos atravesaron las cordilleras principales Sur y Norte de los Cárpatos, obteniendo también resultados esenciales en las alturas del Sur y Norte de Volosata.»

Alemania y los Estados Unidos

La destrucción del «Frie» será indemnizada. WASHINGTON, 9. El Gobierno de Berlín ha contestado al de los Estados Unidos que se reconoce en el deber de indemnizar la destrucción del vapor yanqui Frie por el buque alemán Prinz Eitel.

Convención grecorrumana

Ha sido firmada. ATENAS, 9. La Convención grecorrumana, reglamentando las comunicaciones por Salónica-Bucarest, ha sido firmada por el ministro de Comunicaciones y el director de los ferrocarriles rumanos, a quienes acompañaba el ministro rumano en Atenas.

Rusos y austriacos

Bajas. ROMA, 9. Comunican de Bucarest que el ejército austriaco, durante las batallas en los Cárpatos, ha perdido 300.000 hombres, de los cuales 100.000 han sido hechos prisioneros.

El número de oficiales caídos en manos del enemigo es tan grande, que divisiones enteras se han quedado sin ellos.

Se ha probado que un destacamento austriaco usaba pólvora negra de mala calidad, lo que indica que el Gobierno no cuenta con suficientes fábricas para proveer al ejército de pólvora moderna sin humo.

Progresos rusos.

PETROGRADO, 9. El mayor progreso realizado por los rusos consiste en haber franqueado la zona difícil de los Cárpatos, que les permite estar a poco más de una etapa de la región que separa la llanura húngara, cuya ocupación les abrirá el camino para llegar rápidamente a Budapest.

Existen razones para creer que los alemanes han retirado parte de sus tropas de la Prusia oriental para llevarlas como refuerzo a los austriacos.

Dificultades para los rusos.

VENECIA, 9. Telegramas aquí recibidos dicen que los diarios de Budapest señalan las dificultades que los rusos encuentran actualmente en los Cárpatos, que no son debidas a otra cosa que a la situación topográfica y atmosférica.

Dificultades éstas con las que han tenido que luchar los austriacos para los transportes por los bosques y montañas rocosas, en medio de tempestades de nieve.

La ofensiva rusa ha dado motivo a serios combates, sin resultado decisivo hasta ahora.

Avance importante.

PETROGRADO, 9. El ejército ruso de los Cárpatos ha realizado ahora un avance importante sobre las vertientes meridionales de los Cárpatos.

El retroceso de los austriacos ha sido de diez y seis millas.

Los alemanes en Italia

Siguen saliendo. ROMA, 9. Siguen saliendo de Italia trenes que conducen a sus respectivos países a los súbditos austriacos y alemanes.

El cónsul alemán en Nápoles ha sido interrogado por el correspondiente de «Il Giornale di Italia», y ha declarado que la orden de abandonar Italia no ha venido directamente del Gobierno alemán, sino que varios cónsules de las principales ciudades, por su propia iniciativa, han llamado la atención de sus compa-

ñías sobre los inconvenientes de su residencia en Italia, en el caso de guerra entre Austria, Alemania e Italia.

La opinión en Holanda

Temores. LONDRES, 9. The Daily Express dice que en los círculos neerlandeses oficiales se cree que la situación se complica de día en día, ante el temor de que la ocupación de Bélgica sea permanente, pues en este caso, la independencia de los Países Bajos estaría en peligro.

Los movimientos de las tropas alemanas en las vecindades de la frontera también se consideran sospechosos para los holandeses.

La intervención de Italia

Probabilidades. GINEBRA, 9. Informaciones recibidas de Italia aseguran que se trabaja febrilmente en todas partes, haciéndose preparativos militares.

Hasta los diputados partidarios de la neutralidad están convencidos de que no se puede retardar mucho el momento de que Italia entre en campaña.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés. PARIS, 9. Comunicado de las tres de la tarde: «Las tropas británicas han rechazado en la noche del 7 al 8 un ataque alemán entre Remel y Walverghem.

Entre el Mosa y el Mosela, nuevos progresos han sido realizados.

En Esparges hemos ganado otra vez bastante terreno; vuelto, cara al enemigo, las trincheras alemanas, que estaban colmadas de cadáveres, y rechazando a la caída de la tarde dos serios contraataques.

En el bosque de Ailly, donde tomamos seis ametralladoras y dos tirabombas, el enemigo no ha vuelto a contraatacar desde ayer a medio día.

En el bosque de Mortmare todos nuestros progresos han sido mantenidos, a pesar de los violentísimos contraataques que se han producido ayer a las siete de la tarde.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Alemania y Austria

Radiograma de Viena para Madrid. Via Pola, Barcelona y Aranjuez, 9. abril (12.30 de la tarde, hora de la Europa central).

La Oficina general de la Prensa comunica que el comandante en jefe del ejército austro-húngaro, Archiduque Federico, ha visitado la parte de Polonia rusa ocupada por nuestras tropas, acompañado por el Archiduque Carlos Francisco José.

El comandante en jefe se ha convencido del vigoroso y excelente aspecto de los diferentes destacamentos de la reserva, que hace poco tiempo se encuentran en el campo de batalla, así como del espíritu no debilitado, alegría y confianza en los combates en que han tomado parte las tropas de la reserva enviadas al frente.

Los Archiduces fueron recibidos por los habitantes de las poblaciones ocupadas, mostrando así su agradecimiento por la buena administración que se ha llevado a ellas.

El comandante en jefe conferenció con los comandantes de las fuerzas que ocupan el territorio conquistado sobre las importantes gestiones militares recientemente realizadas, recomendando principalmente la importancia de un cultivo racional e intenso en las nuevas posesiones.

El Archiduque también examinó la región de las minas de carbón, que eran desconocidas en las tierras ocupadas.

Contiene también el parte oficial austriaco publicado en la Prensa, de Nordeich, de las 11.30 de esta mañana, y termina así:

En la Galizia del Sudeste sólo se han registrado combates de artillería.

En la Polonia rusa y en la Galizia occidental reina relativa calma.

CENTROS Y SOCIEDADES

Asociación de Actores Españoles.—El próximo domingo, día 11, dará una conferencia en francés el profesor M. Rieu-Vernet, acerca de «La France», auxiliándose del aparato de proyecciones.

El acto comenzará a las siete de la tarde.

El sábado, a las diez de la noche, el capitán de Estado Mayor D. Manuel Pereira disertará sobre el tema «La Cruz Roja en la guerra balkánica», en la quinta Comisión de la Cruz Roja, Duque de Alba, 9.

Juventud liberal-conservadora.—Mañana sábado, a las diez y media de la noche, dará una conferencia en el Círculo conservador el secretario de la Juventud, D. José María del Busto, sobre el tema «Cómo se forma un corazón».

Presidirá el Excmo. Sr. D. José del Prado y Palacio.

Instituto Español Criminológico.—La decimaquinta conferencia del curso de Psiquiatría, que explica el doctor D. César Juarros, tendrá lugar mañana, a las seis de la tarde, en el Museo Antropológico (paseo de Atocha, número 13), siendo el tema «Los crímenes del alcohol».

Centro del Ejército y de la Armada. (Curso de Estudios Militares).—El estudio es ilustrado capitán de Ingenieros D. Salvador García de Pruneda dió su primera y luminosa conferencia sobre el interesante tema «Lo que se ve desde el aire».

El distinguido piloto de globo libre estudió, con la ayuda del aparato de proyecciones fotográficas, la interpretación militar del terreno, observada desde la barquilla del globo para dar al Alto mando las precisas indicaciones.

Para hacer notar la gradación del terreno presentó vistas tomadas desde cien a tres mil metros de elevación: una de Burgos, a cien

metros de altura, parecida a las obtenidas desde tierra; a Granada, a 300 metros; y regimiento de Caballería visto a los 400 metros, el Palacio Real a 700, tres vistas de Jaca, desde puntos próximos y en distintas direcciones; una de Badajoz, Soria y Almaguera, a mil metros, para dar referencia de la observación en terreno quebrado; Riotinto, Granada, a 2.000 metros, y Arganda a 3.000; y en cada una de ellas hizo atinadas consideraciones sobre el terreno fortificado, el cubierto de bosques, el de minas abiertas, el cultivado, con la confusión que produce y la observación sobre el mar, en el que, dijo, se ven los submarinos pitados de verde hasta quince metros de profundidad, y los de gris claro hasta treinta.

El numeroso y selecto auditorio aplaudió, entusiasmado, la interesante y amena conferencia del sabio ingeniero.

—Mañana, a las seis y media de la tarde, pronunciará su primera conferencia, en el salón de actos de esta Sociedad, el capitán de Infantería D. Juan de Castro Gutiérrez, disertando sobre el tema «Los factores del triunfo en la guerra moderna».

Ateneo de Madrid.—Mañana, a las seis menos cuarto de la tarde, D. Manuel Casas dará una conferencia sobre el tema «Los poetas gallegos del siglo XIX».

La Comisión de fiestas del Centro Andaluz de Fomento y Cultura ha organizado, en honor de las familias de los socios, una reunión familiar, que se celebrará el sábado 10, a las nueve de la noche.

El próximo sábado, a las seis y media de la tarde, en el local de la casa de estudios y juntas del Centro de Hijos de Madrid, plaza de la Villa, 3, dará una conferencia D. Francisco Pastor Carbonell relacionada con la rebaja de la tarifa de los tranvías, con el tema «La rebaja de tarifa del tranvía.—Su aspecto jurídico».

Casa de Galicia.—El próximo domingo, de seis a nueve de la noche, se celebrará en los elegantes salones de esta Sociedad regional una reunión de confianza, a la cual podrán asistir los socios y sus familias.

Para el día 18 del actual organiza la Junta directiva una gran velada a Rosalía Castro y Curros Enriquez.

La Sociedad de Repartidores de pan a domicilio celebrará junta general ordinaria el día 11 del corriente, a las cuatro de la tarde, en el salón pequeño de su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo).

MARRUECOS

Informes oficiales de Melilla.

El comandante general de Melilla comunica que por causa del temporal ha suspendido su salida el vapor correo.

Ganado para Ceuta.

ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) Con destino a Ceuta, ha sido embarcada una importante partida de ganado vacuno.

En este mercado se mantienen los precios elevados de las reses, a causa de la constante exportación de ganado a Marruecos.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

El domingo, a las once de la mañana, celebrará un concierto la Banda Municipal en el kiosco del Retiro, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Paso doble de la opereta Eva.—Lehar.
2.º Fragmentos musicales de la ópera Zaragoza.—A. Lapuerta.
a) Escena épica.
b) Récitado del tenor y fragmento del dúo de amor.
c) Final de la obra.
3.º Danza bacanal de Sansón y Dalila.—Saint Saëns.
4.º Lohengrin, preludio del acto primero.—Wagner.
5.º Fantasia de La revoltosa.—Chapi.

EXTRANJERO

Italianos y árabes

Un combate. ROMA, 8. Telegramas de Trípoli comunican que el día 7 una columna italiana que protegía la recolección que están llevando a cabo los habitantes de la región Sudeste de Nisida, rechazó un violento ataque emprendido por los rebeldes cerca de Zadismarsid.

Los rebeldes sufrieron grandes pérdidas. Los italianos tuvieron un oficial muerto y once heridos, seis soldados blancos heridos y cien indígenas muertos y heridos.

La anarquía en Méjico

Derrota de las tropas de Carranza. WASHINGTON, 9. Los representantes del general Villa han declarado que las tropas del general Carranza han sido derrotadas en Lempazos, replegándose en el más completo desorden hacia el Nuevo Laredo, donde las fuerzas del general Villa se preparan a atacarlos.

DE PORTUGAL

Los Consejos municipales.

LISBOA, 8. El «Diario Oficial» publicará mañana un decreto autorizando a los gobernadores civiles para disolver los Consejos municipales, por negarse los Comités parroquiales a respetar algunas determinaciones del Poder ejecutivo.

Declaraciones del Sr. Alboim.

HUELVA, 8. Acompañado de varios alumnos, ha llegado el director de la Escuela de Ingenieros de Minas de Lisboa, D. Antonio de Alboim, que es también miembro del Di-

rectorio consultivo de la República portuguesa.

Interrogado acerca de la situación en Portugal, ha declarado que es buena, a pesar de que se quiso hacer en Portugal como ocurrió en España en 1873; pero advertidos del juego de los buenos republicanos, supieron echar por tierra los propósitos monárquicos y evitaron la guerra civil.

ESTADO DEL TIEMPO

Durante la noche última ha descendido considerablemente la temperatura en la región central, registrándose algunas mínimas inferiores a cero.

En las montañas de Navarra y Logroño han caído nevadas, y en las regiones del Norte y Noroeste se mantiene el tiempo lluvioso. El barómetro conserva la tendencia al alza.

Los vientos soplan de los cuadrantes del Norte, y persiste el mal estado del mar en las costas gallegas, Golfo de Vizcaya y litoral balear.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Máxima, 7,6 mils. (9 m.)

Mínima, 7,15 (3 t.) Dirección, NO. Recorrido, 148 z.

Máxima al sol, 22. Máxima a la sombra, 17. Mínima, 6. Mínima, 92. Mínima, 35.

Comité femenino de Higiene popular

El jueves 8 se celebró la cuarta de las conferencias para obreras, que estuvo a cargo de la eminente profesora de la Normal de Valencia, doña María Carbonell.

Con elocuencia y ameno lenguaje expuso la importancia suma del papel que la madre desempeña en el hogar, en la educación física y moral de sus hijos.

Interesó de tal manera al auditorio, que fué varias veces interrumpida por sinceros aplausos, con los que la concurrencia premió su meritisima labor.

Presidió el acto el ministro de Instrucción pública, que en sentidas frases expresó su complacencia especial por haber escuchado conferencia tan interesante, en la que dijo no sabía si elogiar más la galanura de la forma ó lo profundo y esencial del fondo.

También elogió mucho al Comité por la obra de cultura y humanidad que realiza.

ALCANCE POLITICO

Anoche, en el sudexpreso de Andalucía, salió para Algeciras el señor Presidente del Congreso, a quien acompañaban los señores marqués de Mochales, Ordóñez (D. M.), conde de Peña Ramiro, Príncipe, Moral, Cervantes y Díaz Cordovés, este último hijo político del Sr. González Besada.

El ilustre político se propone visitar, en unión de las personas que le acompañan, nuestras posesiones en el Norte de África.

Acudieron a despedir a los expedicionarios en la estación del Mediodía los señores Presidente del Consejo, ministros de Hacienda y Fomento, Ordóñez (D. E.), Espada, Díaz Cordovés, Lastres, Argüelles, Bas, Wais, Picón, Castel, Bustos, Cervantes (D. J. M.), García Durán, Laza, Villaverde, Aura Borot, Maristany, Benito Francia (D. E.), Souto, Gamonedo, Vieyra de Abreu, Perpiñ, Muñoz (D. A.), Salido, Valcorba, Peironcey, Antequera y otras muchas personas más.

El jefe del Gobierno recibió durante toda la tarde y noche de ayer numerosas felicitaciones por la brillantez del acto de la jura de bandera de los nuevos reclutas de esta guarnición.

El gobernador de Córdoba comunica que han salido para Madrid el jefe minero señor Puyo, el capataz y un grupo de obreros de la mina Cabeza de Vaca, con objeto de asistir al acto que se celebrará el sábado en la Escuela de Minas.

Según informes oficiales, en Fregenal (Badajoz) han sido detenidos dos sujetos, supuestos autores de la colocación de un explosivo en casa del alcalde de dicha población.

El señor ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que había recibido las visitas del señor Presidente del Consejo y del ministro de Marina.

De provincias había recibido los telegramas siguientes: Pontevedra.—Después de una reunión celebrada a bordo del cañonero Gaviota, ha quedado solucionado el conflicto de Cangas entre armadores y marineros.

Tenerife.—El delegado del Gobierno en Gomera comunica que en el valle de Santiago, a consecuencia de un desprendimiento de tierras, han resultado muertos tres obreros, y heridos gravemente otros tres.

Han sido suscritas hoy en el Banco de España 736.000 pesetas en obligaciones del Tesoro.

Los trabajos de los pensionados en Roma se expondrán en el ministerio de Estado durante los días 8 al 15 del actual, de nuevo de la mañana a seis de la tarde.

Telegramas oficiales

OVIEDO, 9. Inspector Sanidad provincial participa haber quedado extinguido el foco varioloso de las minas Batarrera, y en franca convalecencia los enfermos.

Se hicieron vacunaciones en los Concejos de Cangas de Onís y Aller, subsistiendo en este último algunos casos benignos.

ALBACETE, 9. En virtud de autorización del ministro de Hacienda, esta Junta de subsistencias ha delegado en los Ayuntamientos de Albacete, Almansa, Ricipar, Albatana, Fuentesalado y Chinchilla, para que procedan a la incautación de trigo y harinas en la forma reglamentaria.

LOS MUY ILUSTRES SEÑORES
D. José Oria de Rueda y Revuelta
 ABOGADO, EX PRESIDENTE DEL CÍRCULO DE LA UNIÓN MERCANTIL E INDUSTRIAL, EX VOCAL DE LA JUNTA DE ARANCELES Y VALORACIONES, ETC., ETC.
 QUE FALLECIÓ EN MADRID EL DÍA 10 DE ABRIL DE 1901
 Y SU HIJO
D. Alfredo Oria de Rueda é Iñigo
 ABOGADO Y NOTARIO, CABALLERO DE LA ORDEN MILITAR DEL SANTO SEPULCRO Y DE LA DE CARLOS III, ETC., ETC.
 QUE FALLECIÓ EN VALENCIA EL DÍA 17 DE AGOSTO DE 1907
 R. I. P.

Sus desconsoladas viudas doña María de los Angeles de Iñigo y doña Dolores Fontán, e hijos respectivos y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de los finados. Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en las Descalzas Reales y Real Monasterio de la Encarnación, así como las que se digan el día 12 en la Ciudad de Requena, Coto de Canales y Villargordo del Cabriel (Valencia), serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de San Santidad, Arzobispos de Valencia y Granada y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Cuenca, Badajoz, Ciudad Rodrigo, Ciudad Real, Jaén, Zamora y Salamanca, han concedido 100, 80 y 40 días de indulgencia, respectivamente, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que recen los fieles.

EL SEÑOR
DON GASPAR DE LA PEÑA E IÑIGO
 FALLECIO
 EL DÍA 2 DE ABRIL DE 1869
 Y SU ESPOSA
Doña Mannela de la Huerta é Iñigo
 EL DIA 6 DE JULIO DE 1874
 R. I. P.
 Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente abril en la iglesia parroquial de San Ginés, de esta corte, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de dichos señores.
 (7)

LA FORESTAL DE URGEL
 Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.
 Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.
 FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)
 FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)
 Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
 CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERROCARRIL.
 PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.
 Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22. BARCELONA
 Apartado de Correos 165.—Teléfono 978.
 Telegramas..... BACHSPAPEL
 Telefonemas.....

TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR
D. ANGEL RODRIGUEZ NOGUEIRA
 DEL COMERCIO DE ESTA CORTE
 QUE FALLECIÓ EL DÍA 11 DE ABRIL DE 1912 EN MIRAFLORES DE LA SIERRA
 Hablando recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
 R. I. P.
 Su viuda, doña Concepción Hidalgo; sus hijos, D. Angel y doña Concepción; hermanas, madre política, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones.
 Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente, de seis á una, en la iglesia parroquial de San Ginés, de esta corte, y el 12 en Miraflores de la Sierra (Madrid), serán aplicadas en sufragio de su alma.
 Los días 11 de cada mes tendrá lugar en la iglesia de San Ginés (Capilla del Amor Hermoso) y en Miraflores de la Sierra la misa de once, por su eterno descanso.
 Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Jaén, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.
 (10)

JARABE DE RABARBARO
 PARA NIÑOS ADULTOS
 Depurativo por excelencia
 PARA NIÑOS ADULTOS
 VENTA POR MAYOR á Rue Vivienne, PARIS.

AVISO
 La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas** del Monte.
 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

DINERO
 á empleados del Estado, Clases Pasivas, usufructos y rentas; reserva y facilidad para su pago. Costanilla Angeles, 5, 2.º, de 10 á 12 y de 5 á 9.

BANDEJAS
 repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendio baratos. Antigua Platería de López, 4, Zaragoza, 4.

RELOJITOS
 de señora, 6 ptas.; de caballero, 5; pulsera-reloj, 4; de pared, 10. Composturas con garantía de un año, precios singulares. Repaso, 1 pta.; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2.—Antigua Relojería, Sai, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

CAMAS DORADAS
 Dorado inglés inalterable mil pesetas á quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34.

MONOS Y TITIS
 muy pequeños; perros lunas. Capraul, P.ª Santa Ana, 6.

PERSIANAS
 Linoleum, hules mesa, transparentes. Saldo mitad precio. Serra, T.º 4.965. Fuentes, 6.

PERDIDA
 En la mañana del día 6, se ha extraviado un collar de perlas y broche de oro liso, en el trayecto de Zurbano, Riscal y Castellana hasta Ayala.—En Zurbano, 21, 2.º derecha, gratificarán espléndidamente.

ALMONEDA urgente, dos días, admitten ofertas.—Martín de los Hornos, 49.

NEGOCIO
 Cada 1.000 ptas. rentan 60 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 94 12, 4 á 6. Casa fundada 1880.

LA NUEVA PARISIEN
 Ha recibido los últimos modelos de París en sombreros y tocas de señora, desde 12 pesetas; gran surtido en cascos; se hacen y reforman toda clase de sombreros. Victoria, 12, esquina á Cruz.

POLICIA PARTICULAR
 Informaciones. Vigilancia. Garantizo todo servicio. Jacometrezo, 43.

Traducciones de idiomas.
 Excelente. 12, 1.º Izda.

NEGOCIO
 Se colocan grandes y pequeños capitales en asuntos serios y seguros, con gran interés y absoluta garantía.—Casa única en la forma de operar. Santiago, 1, 2.º, de 4 á 6.

VICI
 Tañilote legítimo, 6,55. Por nueva rebaja precios. Espoz y Mina, 20, 1.º Vici, y Romanones, 14, tienda. Ved kiosco frente á Apolo.

ANISOSA
 Nuevo preparado compuesto de bicarbonato desosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 1,50 ptas. en prales, farmacias.—Deposito: Dr. Benedicto, San Bernardo, n.º 41. MADRID

RECONSTITUYENTE
 El más energético de los reconstituyentes es el **VINO DE BAYARD**
 Peptonas fortificadas, que devuelve á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Reilly y Compañía PARIS.

AGUAS PURGANTES
 —DE—
COSLADA
 "LA MARAVILLA,"
 Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes **Martín y Durán**
 Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

ACCIONES PRIVILEGIADAS DEL Banco Industrial y Comercial Español BANCO GREMIAL
 de Barcelona, recién establecido en Madrid en la Carrera San Jerónimo, se venden por no convenir, por circunstancias especiales, á precio muy bajo. Informarán en la farmacia del Globo, del Dr. Trasserra, Plaza Antón Martín, 44; de diez á doce mañana los días laborables.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
 SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS
 Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina**.
 Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones 2**, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la **calle de Tetuán, núm. 13**, teléfono 4.580.

HIPOTECAS
 Primeras y ampliaciones ó sean segundas á interés legal, sobre casas Madrid.—A. Ibañez, calle de Moratin, 3, principal. De 8 á 6.—Teléfono 2.628.

OPOSICIONES A HACIENDA
 ACADEMIA LARA
 VILLANUEVA, 3 HORAS DE CINCO A OCHO

HIPOTECAS
 sobre fincas en Madrid, desde el 5 por 100 anual.—MONTE-RA, 46 y 47, principal derecha.—De 5 á 8.

REGIMIENTO HUSARES DE PAVIA
 20 DE CABALLERIA
 El día 25 del actual, á las once de su mañana, se enajenarán en pública subasta ocho caballos de desecho que tiene este Cuerpo; cuyo acto se verificará en el Cuartel de Guardias de Corps que ocupa el mismo.—Madrid, 9 de abril de 1915.—El Comandante Mayor, Amancio Pano.

POLICIA PARTICULAR
 Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
 Capital: 750.000 ptas.
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid PACIFICO, 76
 PLAZA DE CASTELAR, 5 F. C. de Valdecasas.—Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.293.

PRECIOS
 680 kilos de yeso negro corriente..... 8,25
 Id. id. especial..... 9,25
 Quintal id. blanco..... 1,25
 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
 Oficinas administrativas PELAGROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.931

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES
 Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.542

TUESTE DINERO al comercio, fácil pago.—Canos, 8, entresuelo; de 5 á 8.

Traducciones económicas, de todas clases: Alemán, Inglés, Francés, Italiano, Jacometrezo, 43. Oficina.

VENDO MILORES
 Razón: Infantas, 1, porteria.

AGUAS PURGANTES
 —DE—
COSLADA
 "LA MARAVILLA,"
 Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes **Martín y Durán**
 Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

ACCIONES PRIVILEGIADAS DEL Banco Industrial y Comercial Español BANCO GREMIAL
 de Barcelona, recién establecido en Madrid en la Carrera San Jerónimo, se venden por no convenir, por circunstancias especiales, á precio muy bajo. Informarán en la farmacia del Globo, del Dr. Trasserra, Plaza Antón Martín, 44; de diez á doce mañana los días laborables.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
 SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS
 Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina**.
 Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones 2**, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la **calle de Tetuán, núm. 13**, teléfono 4.580.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
 SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS
 Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina**.
 Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones 2**, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la **calle de Tetuán, núm. 13**, teléfono 4.580.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
 SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS
 Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina**.
 Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones 2**, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la **calle de Tetuán, núm. 13**, teléfono 4.580.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!!
 para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidades desee en
"LOS TIROLESES,"
 EMPRESA ANUNCIADORA
 Rápidas propagandas.—Grandes descuentos.
 Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono n.º 331
 PEDID GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)
 DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
 La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros
 Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
 Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.
 PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado, Kilo.
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.....	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.....	>	>	23	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:
 Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
 Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
 Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
 Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º.
 Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
 Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
 Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
 Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
 Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
 Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
 Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
 Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
 Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
 El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
 Granada.—D. Guillermo Thackeray, Cuesta de Gomez, 34.
 Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
 Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
 Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cala y Aguirre, Conocedores, 4.
 Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
 Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 Idem.—D. J. Pecastang, Príncipe, núm. 13.
 Idem.—D. Adrián Alvarez, Barquillo, 3.
 Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
 Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
 Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
 Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
 Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
 Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
 Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
 Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos.
 Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortíz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
 Idem.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montero, 51, «La Mallorquina».
 Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, teléfono 640.
 Idem.—D. Raziño García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3.
 Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
 Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadilla, 5.
 Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
 Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.
 Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rua, 13 y 15.
 San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
 San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
 Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
 Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
 Idem.—Señores Busto y Noguera, Fuenterrabía, 30.
 Idem.—Doña Dolores P. de Mocoora, Legazpi, 5.
 Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
 Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
 Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Albareda, 29.
 Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
 Valladolid.—D. Eudasio López, Santiago, 1 y 3.
 Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
 Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
 Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:
 Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 60
 Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... » 30
 Una botella de vino en su 4.º año..... » 2,50
 Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... » 36
 Una media botella de vino en su 4.º año..... » 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.
 Todos los envases se envían precintados.
 Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.
 No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.